



Подспорье

Приложение к газете «Соратник» Союза борьбы за народную трезвость

Издается с мая 2001 г.

№ 3(222)

апрель 2024 г.

Читайте в номере:

С.С. Аникин, «Стадии наркотизма: их особенности и характеристика зависимости», – стр.1;

Д.М. Коновалов, «Алкоголь. Россия. Факты. Национальная антиалкогольная политика 2024-2030 гг.», – стр.8;

А.Н., Я.А., М.Я. Маюровы, «Международный календарь трезвенника – 2024 год, апрель-май», – стр.14;

А.К. Ясинский, «Трезвенническое движение в России с 50-х годов XIX в по 1919 год», – стр.18;

Андрей Афанасьев, «Вейп-катастрофа. Пора бить тревогу.», – стр.21;

А.К. Ясинский, «Беспредел по-сахалински», – стр.23.

СТАДИИ НАРКОТИЗМА: их особенности и характеристика

Автором данного научно-просветительского курса о науке «Собриология», является **Сергей Сергеевич Аникин** – кандидат педагогических наук, доцент института нравственности, член-корреспондент Международной академии социальных технологий.

Продолжение. Начало в прошлом номере нашей газеты статьёй «Введение в науку Собриология!».

До сих пор среди специалистов, участвующих в профилактике наркотизма, нет устоявшегося мнения относительно термина «наркотизм». На наш взгляд, это ключевое понятие всей профилактической деятельности, без осмысления которого невозможна компетентная психолого-педагогическая профилактика наркомании в образовательной среде.

Изучение проблемы показало, что **наркотизм** представляет собой сложное, многоплановое явление потребления, распространения, приобретения психически активных веществ (ПАВ), рассматриваемое в медико-биологическом, социальном, психолого-педагогическом, культурном, социальном, экономико-правовом, информационном и других аспектах. Однако, несмотря на то, что термин «наркотизм» встречается в российской литературе с конца XIX в. (А.С. Шеломович, М.Н. Гернет, В.Г. Введенский, и др.) устойчивой дефиниции до сих пор нет. Так, социологи считают, наркотизм социальным явлением, выражающимся в потреблении некоторой частью населения наркотических средств, с соответствующими последствиями (И.Л. Первова, Ю.В. Вершиненко, Е.Г. Костылева, Э.А. Колесникова, Ю.М. Золотов, В.Т. Лисовский, др.). Для криминалистов, это противоправная деятельность, направленная на распространение и потребление запрещённых наркотиков (М.А. Гернет, В.Н. Смитенко, А.Н. Орлов, С.Л. Панов, др.). Некоторые авторы (А.Г. Резенфельд, А.А. Котов, Е.Д. Кремнев и др.) считают, что «наркотизм» вообще интегративный термин, обозначающий совокупную распространённость употребления алкогольных и табачных изделий, наркотических и токсических веществ, характерную для того или иного контингента населения. Психиатры и наркологи понимают под ним обобщённые формы приобщения

к одурманивающим препаратам (И.Н. Пятницкая, А.Е. Личко, В.С. Битенский, С.В. Турцевич и др.). Для педагогов это любые варианты злоупотребления веществами, способными изменить психическое состояние человека и вызвать болезненное пристрастие, вне зависимости от стадии приобщения и вида препарата (А.Г.Макеева, Л.К.Фортова, Н.А.Гринченко и др), а некоторые из них рассматривают наркотизм как инфекционное заболевание, где в качестве вируса выступает наркогенная информация, поражающая сознание и воображение человека (Д.В.Колесов, Л.Х.Казаков, Г.В.Плешкова, и др.). Она распространяется в ментальном пространстве молодёжной среды в виде готовых образов, символов, знаков, звуков.

Собриологам наркотизм представляется в виде информационного колпака, под которым может оказаться как индивид, так и социальная группа, коллектив, общество и даже целое государство. Одновременно с тем, это многоплановое, но, прежде всего, информационное явление, опирающееся на информацию наркогенного содержания, которая чувственно связана с низменными эмоциями. Чаще всего под **наркогенной информацией** понимает описание приятного действия наркотиков, утверждение о полезности или безвредности их употребления, предложение попробовать, а также личный пример потребителя ПАВ. Как правило, усвоение такого вида информации происходит некритично, отчего у реципиента формируется готовность осуществить пробу вещества, испытать на себе действие препарата. Наркогенную информацию можно разделить на файлы, в которых отражаются сведения о видах опьяняющих веществ и их физических свойствах, данные о нормах и субкультурных образцах среды, где принято употреблять те или иные пре-

параты, системе правовых оценок наркотизма.

В собриологии под словосочетание «информация наркотического содержания» включаются знаки, символы, звуки, мифы, легенды, инфотипы, смыслы, фигуры и пр., т.е. всё то, что обозначает или подразумевает привлекательность ПАВ. При этом под «наркотической информацией» понимается любая информация, где обнаруживается прямое или отдалённое присутствие элементов тезауруса из арсенала информации наркотического содержания. Например, с помощью речи напрямую или косвенно можно не только донести, но и привить слушателю любую установку. Связь слов с наркотизмом может быть даже очень широка. Это показал в своих исследованиях Г.А. Шичко, которому в 1962 году удалось выработать у взрослых здоровых людей ассоциативные связи (рефлекс) 20-го порядка, который образуется тем легче, чем более возбуждена нервная система и тем сильнее безусловный рефлекс. Слова вызывают множество ассоциаций и связываются с самыми различными переживаниями и чувствами, отыскивая путь к сердцам многих людей. Они оказывают такое же влияние на все физиологические функции человеческого организма, как и любой безусловный раздражитель, а в ряде случаев его действие даже более сильное и специфичное.

Влияние речи на формирование наркотической установки огромно, оно заключается в том, что посредством словесного воздействия у коммуникатора оформляется личностная установка на изменение внутреннего психического состояния, используя какое-либо химическое соединение. Как это не вульгарно звучит, но возникновение наркотической установки в современных условиях российской действительности обусловлено единством субъективного (потребности) и объективного (среда) факторов. Объективный фактор определяется наличием условий для реализации установки. Субъективная установка относительно наркотика и его действия, характера эйфории формируется под влиянием социума, его микро-, макро-, информационных сред, и определяется факторами больше культурно-социальными, чем биологическими. Существенная роль при этом принадлежит социальной и массовой установке, которая формируется через средства массовой коммуникации и информации.

Субъективную установку можно трактовать как ценностную ориентацию, характеризующую отношение индивида к определенному типу конкретных объектов или ситуаций и снабженную алгоритмом, то есть определенным порядком действий. Установка сильнее, чем ценностная ориентация, толкает индивидуума к действию, обеспечивая предрасположенность, известный автоматизм реакций на события в окружающем мире. В условиях неопределенности и отсутствия полной информации субъект при принятии решения с неизбежностью руководствуется именно априорными установками. Значимую роль играют установки, сформированные до 10-12-ти летнего возраста. Прочность и устойчивость наркотических установок, сформированных в детском возрасте, затрудняют и делают практически невозможной их перестройку методами традиционной педагогики. Поэтому в превентивной педагогике и психологии используются методы суггестивного преобразования личности: внушение, самовнушение, аутотренинг, непосредственно адресованный в неосознаваемую сферу и способный более эффективно блокировать, нейтрализовать действия прежних установок и сформировать новые. В собриологической практике наибольшее распространение получили методы убеждения и самоубеждения.

Данные замечания утверждают в мысли, что альтернативой наркотическим установкам могут выступать трезвенные установки, которые следует укреплять в сознании человека, начиная с детского возраста, фор-

мируя ценностное отношение к трезвому образу жизни, развивая навыки разумного поведения. Всё это может осуществляться как в учебном заведении, где ребенок проводит большую часть своего времени, так и дома. Взаимодействие школы и семьи, содружество учителя и родителя – необходимый симбиоз для воспитания личности, способной к успешной социализации. В идеальном варианте и учитель, и родитель должны обладать трезвенным мировоззрением. Однако и в этом случае нельзя игнорировать роль и влияние социума, информации на ребенка. Поэтому трезвенное воспитание групп, коллективов, масс – необходимое условие противодействия наркотизму.

Итак, *наркотизм* можно представить многослойным пирогом, где в качестве ингредиентов выступают информационные, психологические, биологические аспекты, связанные с массовым уходом индивидов от действительности и социальной активности в иллюзорный мир, вследствие неоправданного употребления ПАВ, что выражается в таком индивидуальном и групповом поведении, которое не соответствует прописным нормам. Можно также представить наркотизм в виде сфер над социумом, в которых проходят невидимые для большинства процессы сетевого маркетинга по реализации, распространению наркотиков, их потреблению и легализации. Особая роль принадлежит информационной сфере, пронизывающей информационными потоками все виды индивидуальной и социальной деятельности, все ареалы существования людей, где огромное влияние на выбор формы поведения и стиля жизни принадлежит СМИ.

В современном мире именно посредством СМИ на массовую аудиторию вводится информация наркотического содержания. Это наиболее действенный способ наркотического программирования, который осуществляется по определенному алгоритму. В трансляции наркотических форм поведения обязательно присутствует или подразумевается: товар или химический препарат; привлекательная форма поведения и деятельности. Это может быть «супергерой» – умный, сильный, любвеобильный, который из всех ситуаций всегда выходит победителем, или хрупкая миловидная особа, обиженная, оскорбленная, нуждающаяся в помощи. Содержание банально: по сценарию действия разыгрываются вокруг одного из ПАВ – алкоголя, табака или наркотика, которые занимают центральное место. Они – главное действующее лицо «произведения», человеческие страсти – только фон. Именно поэтому, основой наркотического представления и обывателя построено на чувствах и положительной эмоции, которая выступает в качестве подкрепления, необходимого условия для формирования активной формы поведения – инструментального рефлекса. Вариант изменения эмоциональной сферы реципиента для формирования готовности к восприятию информации может быть рассмотрен в виде схемы: *интерес – любопытство – удивление – недоверие – сомнение*. Информация, способствующая разрядке эмоционального напряжения, возникающего в процессе психологического воздействия, формирует у субъекта доверие к объекту и подготавливает его к получению подобных сообщений. Информационный продукт будет считаться усвоенным, если трансформируется, и будет побуждать к действиям и поступкам.

Как было указано, фундаментом для всех видов зависимостей служит информационный блок, рассмотренный в виде индивидуальной программы. Механизм вхождения потребителя наркотической информации в мир наркотизма выглядит в виде схемы: *готовность – контакт – усвоение*.

1. *Готовность* (или настроенность) – это внутреннее

сосредоточение на четко проявившемся внутреннем образе, стиле поведения; проигрывание знакомых ритуалов; вхождение в заданный образ; наивысшая эмоциональная настроенность к изменению, к переходу в иное, воображаемое пространство. При этом индивидом отмечается и фиксируется в памяти неудовлетворенность существующим положением, он словно отрешается от действительности и переходит в мир сладких иллюзий и горестных переживаний. Когда готовность к инициации достигает своего апогея, происходит внезапный всплеск ожидания перемен, завершающийся приёмом ПАВ;

Контакт (или приобщение) возможен тогда, когда эмоциональная насыщенность ожидания совпадает с тактильным ощущением причастности. Одновременно с инициацией и вхождением в ожидание происходит, в терминологии НЛП, «якорение» – закрепление рефлексивного акта, эмоциональная фиксация состояния момента кульминационного ожидания. После того как индивид вводит тем или иным способом препарат в организм, ожидание, зачастую, сменяется разочарованием, неудовлетворенностью, в виду того, что, как правило, первая реакция организма на препарат болезненная, и он пытается его отторгнуть. Налицо конфликт между идеальным – ожидаемым ощущением и реальным – болезненным. Затем, начинается процесс самооправдания: «препарат плохой», «сам что-то не так сделал», и самоубеждения: «в следующий раз все получится» и т.д. Если приобщение произошло на этапе «любопытство», то какое-то время субъект будет избегать общения с препаратом до момента полного информационного насыщения программы;

Усвоение (или потребление) начинается после того, как индивид, вопреки инстинкту самосохранения, под влиянием наркотической программы делает периодиче-

ские попытки ввести себя в «момент кульминационного ожидания». Что не всегда удается. Вырабатывается новый сомато-двигательный ритуал, расширяется круг знакомств. Все чаще возникают ситуации, сопровождающиеся совместным, коллективным введением препаратов. Закрепляется чувство общности, стадности: «буду как все», «что я хуже других». Меняется реакция организма на введение препарата, для достижения состояния опьянения увеличиваются дозы. Вербальный арсенал оснащен и традиционен, но изредка пополняется новыми изречениями. Потребитель оправдывает свое поведение и становится супервизором распространения информации о препарате, частью сетевого маркетинга наркотизма, с определенной идеологией, нравственностью, культурой, поведением, образом жизни, качествами далеко отличными от нормального развития человека, семьи, общества.

Данная схема показывает, как запрограммированный субъект становится убежденным сторонником наркотизма (Табл.1). В его поведении наблюдаются квазикультурные манеры, речь насыщена соответствующими вербальными вариациями. Индивид предпочитает мыслить и жить в ментальном пространстве наркотизма, внутренне готовится к инициации.

Субъект, запрограммированный на противоправные действия, также имеет соответствующее убеждение и различный набор криминальных моделей поведения. Заметим, что все противоправные проступки и преступления совершаются людьми, имеющими не только наркотическую запрограммированность, но и развитые формы аддиктивного поведения.

Стадии наркотизма: их особенности и характеристика зависимости

Таблица 1

Название стадии	Характеристика зависимости	Особенности
Нулевая (беспечности)	Зависимости нет – нормальное, естественное биологическое развитие индивида. Отношение к наркотизму отрицательное или нейтральное	На данном этапе находятся все новорожденные дети и люди, живущие вне зоны наркотизма
Информационная (игривости)	Предзависимость. Предшествует более глубоким стадиям зависимости. Это надстройка наркотизма, его идеологический фундамент, без которой не могут самостоятельно развиваться остальные стадии. Выраженный интерес к наркотизму	Любопытство: восприятие информации наркотического содержания; увлечение новыми формами поведения; подражание; заражение; сюжетно-ролевая игра с элементами аддиктивных форм
Психологическая (закрепления)	Стереотипная зависимость. Потребитель ПАВ находится под влиянием предыдущей стадии: испытывает состояние романтизма, взрослости, ожидания чего-то необычного. Это фаза иллюзий, заинтересованности	Представления, воображение, мечтательность, образность, формулирование понятий, освоение образцов, моделирование собственного поведения, мимикрии
Психическая (зависания)	Оценочная зависимость. На первое место выходит мнение окружающих, собственное умение жить по образцу. Случаи успешности вызывают позитивные эмоции. Позитивная оценка наркоманов и наркотизма	Освоение аддиктивных моделей поведения. Мифологизация неуспешности, поиск позитивно окрашенных переживаний, усвоение форм социальной успешности
Психофизическая (парения)	Средовая зависимость. Наркоман имеет специфическую форму поведения и причисляет себя к референтной группе, коллективу, обществу, народу, нации, с культовыми элементами наркотизма.	Заключительный этап формирования привычки употреблять ПАВ, закрепление аддиктивных форм поведения, психическая зависимость – нервность
Физическая (падения)	Ментальная зависимость. Речь доказывает, что индивид является убежденным сторонником наркотизма	Наркоман в отсутствие препарата испытывает абстинентные переживания

<p style="text-align: center;">Духовная (безысходности)</p>	<p>Духовное поражение. Наркозависимый испытывает чувство потери цели, ненужности, бессилия, безразличия, безверия, безнадежности, безнравственности, озлобленности, тоски, жажды смерти. Отрицание группы. Замкнутость, предпочтение одиночества, отшельничества.</p>	<p>Слуховые и зрительные галлюцинации, общение с «падшими духами». Полное отвержение моральных и правовых норм. Вспышки беспричинной злобы, ненависть. Склонность к воровству, разбою, убийствам, суициду</p>
--	---	---

Т.е. наркогенная и криминальные психологические программы взаимосвязаны, вытекают одна из другой. Анализ показывает, что чаще всего потребитель информации имеет групповой либо массовый поведенческий ритуал – стереотип, при этом матрицей его проявления является референтная группа, та, в которой оттачиваются убеждения, цементируются морально-нравственные ценности. Так, подростки, имеющие опыт употребления ОВ, стремятся примкнуть к себе подобным, а лица, склонные к асоциальным поступкам, которые, как правило, и пьют, и курят, а некоторые принимают наркотики, тянутся к нарушителям. Образующиеся таким образом неформальные группы, развивают свою субкультуру и информационную среду.

Явление наркотизма широко распространено во многих развитых и развивающихся странах, за исключением Китая, Израиля, ряда арабских стран. Передовые идеологические эшелоны наркотизма направлены главным образом в регионы богатые природными ископаемыми, в первую очередь, углеводородными месторождениями, и вызывающие повышенный геополитический интерес. Российская Федерация стоит под прицелом мировой наркомафии именно по этой причине. Но для того, чтобы население перешло на наркогенное мировоззрение и начало употреблять ПАВ, его требуется к этому подготовить. Так как наркотизм это управляемый мафией процесс, направленный на легализацию запрещенных наркотиков, который невозможен без массовой потребности, то основная роль обработки сознания принадлежит средствам массовой информации и коммуникации, в первую очередь электронным. Через них решается задача наркогенного программирования масс: на первом этапе вызвать у потребителей информации эмоции сопереживания, соучастия, сопричастности наркогенной идеологии, с последующим принятием решения: стать частью референтной аудитории, объединённой ценностными категориями, привитыми через СМИ. Это реально, так как в постсоветский период телевидение оказалось основным информационным нервом, способным интегрировать российское общество в его стремлении к фрагментарности.

Информационно-культурная составляющая наркотизма

Сегодня российская общественность не на шутку встревожена сменой ценностных ориентиров молодежи, усматривая в деятельности электронных средствах массовой коммуникации культурную диверсию, устремленную на виктимизацию сознания россиян. Это содействует восприятию, формированию и устойчивости в массах противоправного сознания, усиливает процессы общественной деградации, ведет к увеличению масштабов противоправного поведения и преступности в целом. В обществе формируется уголовная ментальность и тип личности, обладающий такими качествами, как терпимость по отношению к агрессивным и противоправным формам поведения, жестокость в направлении объекта конкуренции, лень, эгоистичность, жажда легкой наживы, стремление к получению телесных удовольствий.

Культуролог С.А. Герасимова, в диссертационной

работе «Телевидение как средство формирования культурных ценностей личности» отметила, что в конце XX – начале XXI вв. от 15 до 30% российской молодежи ориентировались преимущественно на дифференцирующие ценности, такие как «жизнь прежде всего для себя», «бери от жизни все», «будь любимым и всяким» и т.д.

Доктор искусствоведения Н.И. Утилова показала, что телевидение, усиливая и возбуждая у зрителя чувственное восприятие увиденного, эмоционально воздействуя, главным образом на подкорку, внушает зрителю, что показываемая на экране модель мира реальна, а образцы, созданные при помощи электронной техники, обретают зримые формы и становятся идеалом для подражания. Сетка телевизионного вещания превалирует «культурой с элементами первобытного инстинкта», которая правящей элитой взята на вооружение для отвлечения зрителя от социальных и политических бунтов. Всё больше телевидение направлено на формирование молодежной культуры, заражающей ребят своей праздничностью и яркой зрелищностью. Опьяненная любовью, эйфорией и вседозволенностью молодежь требует новых и более чувственных форм изложения сюжетов. Свет и ритм стали новым выразительным средством эмоционального воздействия.

Всё это приводит к тому, что в какой-то момент потребитель информационного продукта становится зависимым от эмоциональной насыщенности информации и ему все чаще начинает требоваться соответствующий «эмоциональный накал», всё равно, позитивного или негативного окраса. При этом рецепиенту становится важной не сама информация, а эмоциональный эффект, который возникает при удовлетворении эмоциональной разрядки, связанной с потреблением телевизионной продукции. Оперативность, эффект присутствия и другие черты делают электронные СМИ наиболее эффективным инструментом формирования мировоззрения и массового сознания. Как следствие, зарегистрирован феномен «массового человека», который импульсивен, непостоянен, способен лишь к краткосрочным программам действия, предпочитает иллюзии действительности, склонен к употреблению ПАВ.

СМИ, обладая коммуникативными способностями, оперируя, модифицируя, дозируя информацию, становятся главным инструментом влияния в современном обществе. Для повышения эффективности осуществления властных проектов используются самые современные информационные технологии, которые помогают превратить публику в объект манипулирования. «Массовый человек» – упрощенный, усредненный, повышенно внушаемый субъект, становится идеальным для этого объектом. Его клиповое сознание оказывается насильственно структурировано упрощёнными, настойчиво внедряемыми в него утверждениями, которых не много, но они бесконечно транслируются на массовую аудиторию, образуя некий умозрительный каркас из управляющих мнений, установок, ограничений, программ поведения, который определяет и регламентирует реакции, оценки, поведение публики. Зачастую через СМИ на россиян «сливается» информация, побуждающая к употреблению наркотиков.

Доктор психологических наук К.Н. Поливанова об-

ратила внимание, что через СМИ на общество транслируются типы поведения, через которые зритель-ребенок открывает для себя новые содержания и культурные формы аддиктивного поведения. Подросток, заражаясь рекламным или телевизионным персонажем, быстро перевоплощается и, по примеру образца, может «здесь и сейчас» начать курить или пить пиво, считая в тот момент, что не делает ничего запретного. Прямая и скрытая реклама, наличие и популярность «мифов» о наркотиках – все это ведет ребенка к мотивированному стремлению стать частью наркотизма: попробовать ПАВ. По этому поводу нарколог А.Ю. Егоров (2000) отметил, что во многом массовая культура способствует наркотизации детей и молодежи. Изучение влияния массовой информации на жизнеспособность россиян выявило зависимость уровня здоровья реципиентов от культурного содержания информации, отразив отрицательное влияние СМИ. Было установлено, что с конца XX столетия массовая информация воздействует на культуру общества с целью изменения устоявшегося общественного сознания и часто становится инструментом формирования стереотипов противоправного и наркогенного поведения.

Исследования, проведенные под руководством доктора социологических наук В.С. Собкина, показали влияние среды на социализацию подростков, отражают какие виды насилия, в каком количестве и сочетании обрушиваются на них с телевизионных экранов. Анализируя информационное воздействие, ученые отметили, что случаи жестокости в молодежной среде содержательно коррелируют с характером трансляции сцен насилия и уровнем агрессии на телеэкране. Исследователь N. Malamuth, изучая влияния СМИ на распространение агрессии, пришел к выводу, что «взрыв насилия» в СМИ стимулирует появление нездоровых фантазий у ранее совершенно здоровых людей, а повторяющаяся стимуляция такого рода провоцирует их к противоправному поведению.

15 февраля 2006 года заместитель Председателя Правительства РФ – министр обороны РФ С.Б. Иванов, выступая на заседании Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в рамках «правительственного часа» по вопросу: «О состоянии воинской дисциплины в Вооруженных Силах и мерах по ее укреплению», отметил моральную патологию российского общества, которая проявилась: в кризисе целевых нравственных установок значительной части населения, в том числе и военнослужащих; в правовом нигилизме, утвердившемся на почве значительного разрыва между идеями правового государства и реальным отношением сограждан к правопорядку; в девальвации традиционных ценностей и идеалов национальной культуры в массовом общественном сознании.

В доказательство последнего тезиса министр обороны сослался на программы передач, транслируемых многими телевизионными каналами: «Сплошные "зоны", "ментовские войны", "парни из стали", "криминальные России" и "чрезвычайные происшествия", разбавленные выпусками новостей, которые также неизменно изобилуют сообщениями о разрушительных катастрофах и кровавых преступлениях. Разумеется, противостоять такому негативному информационному напору крайне сложно не только молодежи, но даже взрослым людям, имеющим уже устоявшиеся жизненные принципы. Поэтому неудивительно, что криминальные сюжеты с телевизионных экранов и газетных полос зачастую переключиваются в нашу повседневную жизнь, становясь сценариями человеческих трагедий, в том числе и в армейской среде. Вообще нужно признать, что формы неуставных взаимоотношений между

военнослужащими постоянно мимикрируют. Если раньше мы имели дело в основном с фактами нанесения открытых, видимых телесных повреждений, то сейчас появляются все более изощренные.... В фильмах и телепередачах на криминальные темы часто показывают, как, например, при конвоировании заключенных охрана сажает их "на корточки". И те сидят в таком положении, окруженные автоматчиками и служебными собаками» (Стенограмма выступления).

Учитывая роль СМИ в формировании социальных установок и массового мировоззрения, в распространении смыслов и идеалов, мы полагаем, что данный институт вполне мог бы участвовать в процессах формирования у россиян гуманных качеств «массового человека». В мире имеются аналоги подобного участия СМИ в воспитании населения. К примеру, в США были разработаны и внедрены в практику информационные программы, направленные на изменение аддиктивного поведения населения в сторону здорового образа жизни. Данный вид массовой профилактики показал свою высокую результативность. Подобные программы вполне могли бы транслироваться через российское телевидение, не только показывая правильные формы поведения, но и задавая ценностные ориентиры гуманистического общества, развивая культурные традиции россиян.

В социологических и культурологических исследованиях всё чаще уделяется внимание медиасреде как новой форме культурного пространства, с определёнными смыслами, ценностями, идеалами, которое может быть как интегративным и дезинтегративным (Е.М. Паленая, Т.Н. Селезцова, Е.В. Хорунжева, В.И. Самохвалова, др.). В современном мире массмедиа играют основную роль в формировании культурного пространства социума, они обладают способностью переориентировать взгляды больших групп населения, что делает людей беззащитными и, в определенной степени, зависимыми от средств массовой коммуникации.

При анализе взаимодействий СМИ и власти в современной России, обращает на себя внимание медиакратия – новый управленческий класс, при котором пресса и телевидение служат инструментом манипуляции общественного сознания. По резкому выражению ряда обозревателей, данный тип социального управления может быть отнесен к информационно-финансовому тоталитаризму, информационно-финансовой агрессии, психофашизму, экоциду и т.д. Скорее всего, могут быть подобраны и более мягкие эпитеты, и даже противоположные по смыслу выше названным. Но бесспорным остаётся то, что способность масс-медиа переориентировать большие группы населения делает людей беззащитными и, в определенной степени, зависимыми от СМИ, а при условии сращивания теневого капитала и бюрократии, данный симбиоз может представлять смертельную опасность, как для государства, так и для населения страны. Вместе с тем, медиакратическая модель взаимодействия власти и средств массовой коммуникации, в условиях медиакратии, политически ориентирована стать антитезой авторитарно-тоталитарной политической системы. Но если предположить, что к власти приходят управленцы, чьи экономические интересы находятся в бизнесе, построенном на расширении реализации ПАВ, то следует ожидать изменение информационной политики в сторону легализации наркотиков. Такая опасность реальна, и, как отмечает социолог Ю.М. Золотов (1995), в середине 90-х в Российской Федерации создавались условия для легализации запрещенных наркотиков. В сознании подростков внедрён миф о «преимуществах» наркогенного образа жизни.

Миссионеры наркобизнеса учитывают всё, в том числе и эстетические вкусы жертвы, что позволяет вызывать у неё именно те переживания, которые обостряют восприятие. На таких эстетических чувствах (интерес к живописи, новым музыкальным произведениям, театральным постановкам и т.д.) закрепляется наиболее сильное влечение к наркогенному стилю поведения. При этом основная ставка делается на СМИ и молодёжную культуру, через которую, используя имена модных в молодёжных кругах наркозависимых актёров и музыкантов, тиражируя их произведения, ведётся широкомасштабная *наркопропаганда*.

Культурно-социальная составляющая наркотизма

У наркоманов своеобразная **наркотическая субкультура**, в которой отрицаются базовые ценности человечества. Характерной особенностью является наличие наркогенной атрибутики и форм аддиктивного поведения. С позиции разума, это скорее квазикультура, отрывающаяся в культурное пространство мемы, отвергаемые человечеством.

По мнению эволюциониста Р. Докинза (1993), **мем** – это единица передачи социокультурного наследия (или единица имитации), устойчивый самовоспроизводящийся элемент человеческой культуры, передающийся по каналам лингвистической и семантической информации, обладающей большой психологической привлекательностью. В культурной среде в качестве мемов выступают идеи, модные слова и выражения, мелодии, стили искусств, манеры, традиции, ритуалы, способы и формы поведения. Мемы поселяются в умах людей независимо от их желаний, затем, с помощью имитации и репликации, распространяются в социуме.

По своим характеристикам у мемов много общего с генами. Тем и другим присущи репликация, имитация, мутация, адаптация, мимикрия, конкуренция, сотрудничество, эволюция и пр. Они подобны по фонду накопления («мемфонд» – «генофонд»), эксплуатации среды, естественному отбору, долговечности, эгоистичности, слепому (бездумному) стремлению к цели. Но полной аналогии между геном и мемом нет. Так, если ген это, прежде всего, некоторый минимально возможный участок системы биологического кодирования информации, то мем – это просто сама функция передачи информации.

При сравнении характера движения культуры в человеческом обществе и эволюции живой природы, можно выделить ряд положений:

- Процесс передачи культурного наследия происходит дискретным образом, некоторыми долями, имеющими предел делимости, что соотносится с передачей биологической генетической информации.

- Мемы как дискретные культурные единицы существуют реально, поэтому, на примере эволюционного подхода, где в качестве основной единицы передачи наследственной информации выступает ген, вводится представление о меме, как единице передачи культурного наследия.

- Как и эволюционная теория, которая раскрывает законы развития всего живого, миметический подход объясняет особенности движения культуры объективными свойствами дискретных единиц – мемов, в отличие от других, исходящих из субъективного характера восприятия, то есть свойств.

Понимание процессов распространения наркогенной информации в социокультурной среде под данным углом зрения позволяет понять, отчего так живучи анахронизмы, связанные с употреблением ПАВ. Мож-

но предположить, что трезвость и наркотизм имеют свои мемы, которые образуют конкурирующие между собой мемфонды, стремящиеся проникнуть в мозг человека и завладеть его сознанием. В зависимости от концентрации в сознании индивида социокультурных единиц наследия – мемов той или иной ориентации, у их носителя формируется отношение к ПАВ. Оно может быть консервативного (трезвенного) содержания, базирующегося на полном неприятии наркотизма, либо либерального (наркогенного) свойства, в основе которого положена разрешительная система «умеренно-культурного» потребления некоторых наркотически действующих веществ (с определёнными оговорками). В качестве мемов здесь, так же, как и в традиционных культурах, фигурируют слова, мелодии, традиции, стили и манеры поведения и прочие информационные единицы, связанные с жизнедеятельностью людей. По аналогии с культурными мемами, имеющими многовековые корни, без которых немыслима традиционная культура, мемы наркогенного содержания чрезвычайно живучи и имеют не менее древнюю историю. Чего стоят, например, такие наркогенные мимы как: «питие на Руси веселье есть», или «пьянство – извечная традиция русского народа». Поэтому, следуя логике, что мемы живут самостоятельно вне зависимости от их создателя или источника трансляции, не имеет смысла вести борьбу с наркогенными мемами, уподобляясь борцам с ветряными мельницами. Наркогенные мемы ради выживания будут адаптироваться к меняющимся условиям, подвергаться мутации, репликации и трансформации, принимать другие формы и виды, приспосабливаться, а то и внедряться, создавать коалиции с мемами здорового образа жизни. Поэтому, надлежит поступить просто: ограничить распространение наркогенных мемов через СМИ. Одновременно следует вводить в обиход мемы трезвенного содержания, типа: «только трезвая Россия станет великой державой», «трезвость – национальная черта русского народа», «я сам в ответе за свой род, за жизнь потомства, за народ», «будущее принадлежит трезвым нациям» и т.п., создавая этим мемам благоприятные условия для выживания и размножения.

С полным основанием можно утверждать, что в культурном пространстве российского общества, имеется некий анклав наркотизма со своими специфическими смыслами, ценностями, идеалами. Вот эта автономная культовая подсистема, отрицающая продекларированную культуру общества и определяющая гедонистическую направленность стиля жизни, контркультурную (саморазрушительную) ценностную иерархию и менталитет потребителей наркотиков, выражающийся в пренебрежительном отношении к себе и своему здоровью, уверенно расширяет свои владения. Все больше в её орбиту вовлекаются подростки, прививая им устойчивые нормы, ценности, установки, традиции, обычаи и привычки, присущие сознанию и поведению наркоманов, что создает для подростка новые образцы поведения, действий и ценностей, имеющих свой символический смысл для членов наркогенной среды.

Любая среда имеет свой информационный потенциал, не является исключением и наркогенная среда. Среда, в которой происходит передача знаний о наркотизме, усвоение навыков аддиктивного поведения и их последующая трансляция на аудиторию, понимается как **информационная среда наркотизма**. Ее adeptами становятся лица с преступным менталитетом, скудностью интересов, узостью знаний и умений, низким ресурсом коммуникативной компетенции, слабой приспособительной реакцией, доминированием низших эмоций, высоким уровнем потребительских запросов. Сторонники наркотизма в первую очередь рекрутируют

в свою армию начинающих потребителей ПАВ, лиц девиантного поведения, беспризорников и детей из неблагополучных семей, а также подростков с запущенным воспитанием. У наркогенной и криминальной среды много общего. Наблюдения показывают, что информационные источники, транслирующие в массы наркогенные и криминальные инфотипы, одни и те же – семья, среда, СМИ.

В виду того, что информационная политика в России долгое время была не подконтрольна государству, дельцам наркотизма удалось внедрить наркогенную идеологию в массовое сознание, где культурным ядром служит криминальная система ценностей, распространяемая через всевозможные информационные каналы. Основными ориентирами распознавания культурно-информационной интервенции наркотизма служат прямые и скрытые призывы к агрессии, сексу, насилию, легкой наживе, удовольствиям и т.д. Примером криминально-наркогенной культуры выступают названия фильмов: «Кровавые кулаки», «Убить Билла», «Дом мертвых», «Кровавый полет», «Гонки с дьяволом», «Убийца», «Кик-боксер – агрессор», «Наш папа – киллер», «Смерть королевы», «Убийство на Ждановской», «Всадник по имени смерть», «Убей меня позже», «Убийство первой степени», «Помеченный смертью», «Техасская резня бензопилой», «Лучше умереть», «Смертельная битва», «Братство вампира», «Сбрось маму с поезда», «Хищник», «Интер-девочка», «Карты, деньги, два ствола» и т.д.

На Всероссийской конференции «Национальная сфера ответственности: власть, бизнес, общество – против наркотиков», прошедшей в Москве 24–25 ноября 2005 г., К.Ю. Сандаловой был представлен анализ печатной продукции за 2003–2005 гг., предназначенной для детской и молодежной аудитории, который показал, что в таких изданиях, как «Молоток», «Хулиган», «Факел», «COOL» и др. культивируются девиантные, аддиктивные формы поведения, дается описание эйфорических последствий употребления ПАВ, пропагандируется групповой секс и содомия. Одновременно с тем, дискредитируются и ополчаются добродетельность, скромность, нравственность, уничижается добродетель, осмеивается старость.

В сценариях большинства телевизионных фильмов, которые показывают россиянам, присутствуют откровенные сцены насилия, агрессии, убийств. Ввиду того, что российский потребитель информации имеет выбор между криминальными или наркогенными информационными потоками, то можно говорить о преднамеренном внедрении в массовое сознание россиянина криминальных и аддиктивных форм поведения. Этим прививается не только информационная культура, при которой зритель вынужден выбирать для себя наркогенный стиль поведения и мыслить категориями уголовного мира, но и виктимизируется сознание масс.

Социальная среда наркотизма

Приверженцев наркотизма условно можно разделить на группы потребителей ПАВ, как бы дифференцируя аудиторию по виду употребляемого вещества (алкоголь, табак, токсические вещества, наркотики), а также легитимности (разрешённые или запрещённые к реализации в торговой сети наркотики). Каждая из них будет иметь свою субкультуру с информационным ореолом, в котором можно выделить знаки, символы, звуки, фигуры, мифы, легенды, инфотипы соответствующего содержания. Например, алкогольная группа может подразделяться на подгруппы (смысловая транскрипция Г.А. Шичко сохранена):

Воздержанники – питейно запрограммированные

люди, но не пьющие;

Случайно пьющие (случайники) – питейно запрограммированные люди, эпизодически употребляющие спиртные изделия;

Культуропитейщики – питейно запрограммированные люди, опирающиеся на ложную концепцию «культурного употребления спиртного», где уже в самом названии скрыто нелепое словосочетание. Употребление любого вредного для здоровья или испорченного продукта, тем более, яда и наркотика, каким является этанол, – признак бескультурья. Термин «культура» как и «умеренность», не может сочетаться со словами, обозначающими отрицательное, вредное. Немыслимы, к примеру: культурное убийство, культурное хулиганство, культурное воровство, культурное курение, культурная пьянка;

Пьяницы – проалкогольно запрограммированные люди, выработавшие привычку к употреблению спиртного;

Умеренно пьющие – то же, что пьяницы;

Алкоголики – проалкогольно (питейно) запрограммированные люди, привыкшие к спиртному, испытывающие в нем потребность и употребляющие его.

Соответственно каждая из подгрупп имеет свою субкультуру, однако только интегрированный анализ особенностей даёт объективное представление обо всей алкоголефильной группе: все они являются носителями алкогольной идеологии, всех их объединяет общий признак – употребление спиртного. Можно сказать, что каждая подгруппа представляет новую стадию: своеобразную ступень, по которой перемещается приверженец алкогольных изделий на протяжении жизни. Так в юности многие из них были воздержанниками или случайно пьющими людьми. Чуть повзрослев, они перешли в разряд культуропитейцев. С возрастом большая часть превратилась в пьяниц, стала алкоголиками.

Согласно стадиям потребления спиртного, меняется ментальность, мировоззрение и культурные признаки пьющих, информационная среда наркотизма, эстетичность застолий и пр. По мере отравления организма алкогольным ядом, происходит разрушение и старение организма, развивается алкогольная зависимость – алкогольная наркомания. Для человека должно быть не безразлично, что по мере приёма спиртного у потребителя нарушается мыслительная деятельность, страдает нравственная сфера – происходит деградация личности.

Аналогичным образом можно представить другие группы потребителей ПАВ, умозрительно сосредоточив их по стратам и ареалам. Однако обобщённый анализ показывает, что всех их объединяет наркогенная идеология, стремление к опьянению, а разъединяет – специфика аддиктивных стилей поведения. Интегрированным смыслом общего культурного пространства анклава наркотизма становится забвение, как способ защиты, уход от реальной жизни, как форма облегчения душевного страдания, как попытка разрешить конфликт и примириться с несовершенством. Здесь наркогенные ценности раскрываются в псевдокультурных и квазисоциальных проявлениях, обозначающих идеологические, атрибутивные, поведенческие особенности ареала наркозависимых.

Рассуждая о наркотизме, как культурно-социальном явлении, имеющем несколько странных для нормального восприятия, но всё же нечто, что представляет для потребителей ПАВ ценность, не совсем уместно говорить о наркоманах, как только о биологических существах, зависимых от того или иного «стимулирующего» препарата. В первую очередь, это люди, со своими интересами и ценностями, нормами и ду-

шевыми переживаниями, поэтому с позиции социологии «потребители ПАВ» скорее внешний признак, по которому у наблюдателя появляется возможность мысленно группировать какую-то часть общества, тем самым, предполагая, что у референтов имеется общий интерес, склонность или приверженность к чему-либо. Слово «наркозависимый» тоже недостаточно точно отражает смысл, т.к. подразумевает биологическую (физическую или психическую) зависимость от наркотически действующего вещества. Мы же говорим о духовных, морально-нравственных ориентирах референтной группы, отраженных в предметно-материальных объектах или различных видах деятельности.

Ввиду того, что рассматриваемые субъекты склонны к депрессии, то их стремление к получению наслаждений вполне объяснимы. Однако, сомато-вегетативные коррекционные процедуры по восстановлению самоощущения, изменению настроения от депрессивного состояния к стабильно уравновешенному, могут иметь различные формы. Например, смена деятельности, физическая или интеллектуальная нагрузка, креативные труд, творческое общение и иные подобные

удовольствия не соизмеримы с эйфорией кайфа от приёма ПАВ. Тем не менее, по своим патобиологическим особенностям, приобретённым в результате употребления различных опьяняющих веществ: быстрой утомляемости, эмоциональной неуравновешенности, нарушений мыслительной деятельности с поражением иных высших психических функций, у наркозависимых наблюдается неосознанное стремление к наслаждению. Поэтому целесообразно потребителям ПАВ, наркоманов и пр. причислять к отряду гедонистов. **Гедонист** – человек, стремящийся к получению наслаждений через эйфорию кайфа, готовый различными способами, отличными от напряжённой деятельности, довести себя до состояния экстаза, экзальтации.

В процессе социализации каждый гедонист занял своё место в социуме, в зависимости от уровня образования и способностей. В силу особенностей развития человеческого общества, когда всякий его член личностно преобразует среду, вклад гедониста в изменение культурных основ, к сожалению, не малый.

Алкоголь. Россия. Факты.

Национальная антиалкогольная политика 2024-2030 гг.

Красные и белые вина, сухие и полусладкие шампанские, фильтрованные и нефилтрованные виды пива, коньяки, водки, виски и прочие алкогольные изделия настолько укоренились в народном сознании, что они стали считаться неотъемлемой частью культуры питания, неизменным атрибутом праздничного (да и не только праздничного) стола, нормальным явлением в жизни общества.

А что на самом деле представляет собой алкоголь в жизни человека, общества и страны? И почему Правительство РФ наконец-то приняло Концепцию сокращения потребления алкоголя в стране на период до 2030 года и дальнейшую перспективу?

Разберемся в этих вопросах, и скажем сразу – все, что здесь написано, основано на документах и научных фактах с соответствующими ссылками на официальные источники!

Что такое алкоголь?

Ответов на этот вопрос много. И все они по существу однозначны.

Всемирная Организация Здравоохранения (ВОЗ) дает свое официальное определение понятию «алкоголь».

Алкоголь – это токсичное и психоактивное вещество, вызывающее зависимость¹. Алкоголь является причиной по меньшей мере семи видов рака. Этанол (т. е. алкоголь) вызывает рак посредством биологических процессов, связанных с распадом вещества в организме человека, из чего следует, что риск развития рака существует при употреблении любых алкогольных напитков, независимо от их цены и качества².

1 Всемирная Организация Здравоохранения (Официальный сайт). Определение: «Алкоголь» [Электронный ресурс] – https://www.who.int/health-topics/alcohol#tab=tab_1

2 Всемирная Организация Здравоохранения. (Официальный сайт). Публикация от 04.01.2023 «Безопасного для здоровья уровня потребления алкоголя не существу-

Употребление алкоголя является причиной более чем 200 заболеваний, травм, а также других нарушений здоровья. Употребление алкоголя связано с риском развития таких проблем со здоровьем, как психические и поведенческие расстройства, включая алкогольную зависимость, и тяжелые неинфекционные заболевания, в том числе цирроз печени и комплекс сердечно-сосудистых болезней³.

Кроме того XXVIII сессия ВОЗ состоявшаяся в 1975 году провозгласила: «Алкоголь – это наркотик №1 в мире, подрывающий здоровье населения»⁴.

Мировая наука на протяжении последних 200 лет занимается активными научными исследованиями того, что такое алкоголь, каково его химическое, медицинское влияние на человека, каковы социальные угрозы алкоголя для общества и государства.

Впервые в российской науке алкоголь был признан наркотиком в 1915 году XI съездом Хирургического общества ученых-врачей им. Н.И. Пирогова⁵. Более того член этого общества профессор Б.Ф. Вериго, всю жизнь посвятивший физиологии человека, назвал алкоголь не только наркотиком, но опасным для человека наркотическим ядом. Эта формулировка, после многолетних научных исследований, была отражена в Большой Советской энциклопедии к определению ал-

ет). [Электронный ресурс] - <https://www.who.int/europe/ru/news/item/04-01-2023-no-level-of-alcohol-consumption-is-safe-for-our-health>

3 Всемирная Организация Здравоохранения (Официальный сайт). Публикация от 09.05.2022 г. «Алкоголь – основные факты». [Электронный ресурс] <https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/alcohol>

4 Там же

5 Егорышева И.В., «Проблема борьбы с алкоголизмом в трудах Пироговских съездов», [Электронный ресурс] - <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-borby-s-alkogolizmom-v-trudah-pirogovskih-sezdov-1/viewer>

коголь: *алкоголь относится к наркотическим ядам*⁶.

Великий русский ученый, ученик И.М. Сеченова доктор медицины, врач физиолог Н.Е. Введенский в своих трудах писал: «*Нет во всём организме человека ни одного органа, ни одной ткани, ни одной составной части, которая не испытывала бы на себе пагубного влияния алкоголя*».

Другой великий русский ученый, врач невролог, академик Военно-Медицинской академии В.М. Бехтерев писал: «*Бедность и преступление, нервные и психические болезни, вырождение потомства – вот что делает алкоголь*»⁷.

Академик Академии медицинских наук СССР, знаменитый ученый, доктор Н.А. Семашко писал: «*Алкоголь – это яд. [...] Алкоголь оказывает вредное влияние буквально на все живое. [...] Алкоголь разрушает здоровье человека не только тем, что отравляет организм; он предрасполагает пьющего ко всем другим заболеваниям. [...] Алкоголь поражает буквально все органы человека. Алкоголь хуже всех этих ядов тем, что он действует на все органы человеческого тела и прежде всего на мозг. [...] Этот яд (алкоголь) быстро всасываясь в кровь разносится по всем органам, поражает их и прежде всего поражает мозг и всю нервную систему хрупкого человеческого организма*»⁸.

Самым, пожалуй, известным и выдающимся в России исследователем алкоголя на организм человека стал доктор медицинских наук, академик Академии медицинских наук СССР и позже Российской Академии медицинских наук профессор Ф.Г. Углов. Он прожил 103 года из которых больше 80 лет занимался медицинской наукой, практической хирургией. В своих научно-исследовательских трудах и публицистических материалах академик Ф.Г. Углов писал: «*Алкоголь – это наркотический нейротропный и протоплазматический яд, который воздействует на нервную систему и разрушает жизненно важные органы человека*»⁹. «*Умеренных доз алкоголя, как и наркотиков, не существует. Что касается так называемого культурного винопития, то это придумано специально, как ловушка для простаков*». «*Я хирург, я всю жизнь оперирую больных. И я видел то, чего не видят обычные люди. У человека нет такого органа, который бы не страдал от приема спиртных изделий – любых, не важно водка ли это, вино или пиво. Однако больше всех и тяжелее всех страдает мозг. [...] Потому что там концентрация алкоголя максимальна. Изменения, происходящие в мозге людей, употребляющих алкоголь, нельзя расценивать иначе, как грубые анатомические изменения, которые ведут к ослаблению и выпадению отдельных функций мозга и к ухудшению работы всей центральной нервной системы*»¹⁰.

Лауреат Нобелевской премии Бернард Шоу ярко выразился на этот счет: «*Тот, кто пьет водку, вино и пиво, мочится в унитаз собственными мозгами*».

Всякий алкоголь содержит в своем составе этило-

6 Большая Советская Энциклопедия. Изд.: М. 1969-1978, Т2. С. 116.

7 Бехтерев В.М. «Алкоголизм и борьба с ним». Изд.: Ленинград. 1927 г. С.62

8 Семашко Н.А. «На борьбу с пьянством». Изд.: ГИ Москва, 1926. С. 3-7.

9 Углов Ф.Г. «Правда и ложь о разрешенных наркотиках», Москва, 2001 г.

10 Углов Ф.Г. «Правда и ложь о разрешенных наркотиках». Изд.: Концептуал. 2024. С.7-9.

вый спирт. ГОСТ 18300-72 провозглашал следующее: «*п.5.1. Этиловый спирт – легковоспламеняющаяся бесцветная жидкость с характерным запахом, относится к сильнодействующим наркотикам, вызывающим сначала возбуждение, а затем паралич нервной системы*»¹¹.

Государственным стандартом СССР №1053 в 1982 году был принят ГОСТ 5964-82 спиртосодержащей продукции, который также провозглашал: *п.4.1. «Алкоголь – этиловый спирт, относится к сильнодействующим наркотикам»*.

Употребление алкоголя вызывает следующие заболевания пищеварительных органов: нарушение работы системы пищеварения; панкреатит (воспаление поджелудочной железы); гастрит (воспалительный процесс и отмирание внутренней оболочки желудка); язву желудка и двенадцатиперстной кишки; рак. Многие пьющие люди страдают сахарным диабетом, который опасен уже сам по себе и добавок может привести к слепоте, коме, гнойному поражению нижних конечностей. Особый вред алкоголь причиняет печени. На фоне его приема тяжелее протекают гепатиты, гораздо чаще возникает цирроз печени. Из желудка этанол поступает в кровь и воздействует на кровеносные органы. Спирт разрушает эритроциты – красные кровяные тельца (*эритроциты склеиваются и происходит закупорка мелких капилляров – ред.*). В итоге нарушается снабжение кислородом всех органов и тканей.

Кроме того алкоголь является причиной сердечно-сосудистых заболеваний около четверти всех подверженных этим недугам больных. При злоупотреблении спиртными изделиями развивается дистрофическое и жировое перерождение сердечной мышцы, которое может проявиться ишемической болезнью сердца, стенокардией, инфарктом миокарда. Резко поражаются сосуды головного мозга и кровеносные сосуды, питающие сердечную мышцу.

«Бычье сердце» – распространенное явление среди молодых любителей пива. Чрезмерное поглощение этого изделия приводит к увеличению объема главного органа и повышению частоты его сокращений. «Бычье сердце» приводит к появлению хронической гипертензии и различных аритмий¹².

Сколько можно выпить?

На этот вопрос у мировых ученых, у Всемирной Организации здравоохранения и других компетентных лиц есть четкий однозначный ответ.

Министерство здравоохранения РФ официальным письмом от 08.11.2013 сообщает, что «*...официально утвержденных норм безвредного употребления алкоголя не существует и большинство специалистов считают, что лучше вообще отказаться от алкогольной продукции*»¹³.

11 СБНТ. (Документы): ГОСТ 18300-72 - [Электронный ресурс] - <http://sbnt.ru/files/Gost18300-72.pdf>

12 ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики»: «Безвредных доз алкоголя не существует» - [Электронный ресурс] - <https://med-prof.ru/o-tsentre/novosti/bezvrednykh-doz-alkogolya-neshchestvuet/?ysclid=ltqzggcqc3s949312053>

13 Письмо Министерства здравоохранения РФ от 08.11.2013 г. - [Электронный ресурс] - http://sbnt.ru/files/Letter_minzdrav_20130811.jpg

Всемирной Организацией здравоохранения опубликована масса научных материалов и все они однозначно гласят о том, что **риск для человеческого организма возникает с каждой каплей принятого алкоголя**, вне зависимости от его качества и вида, будь то это водка, пиво, вино или шампанское.

«Нельзя говорить о некоем так называемом безопасном уровне употребления алкоголя. Не имеет значения, сколько алкоголя вы употребляете: риск для здоровья возникает с первой же каплей любого алкогольного напитка. Можно с уверенностью утверждать лишь одно: чем больше вы пьете, тем больше вред, или, иными словами, чем меньше вы пьете, тем меньше вред», – заявляет д-р Carina Ferreira-Borges, руководитель подразделения по ведению неинфекционных заболеваний и региональный советник по алкоголю и наркотикам в Европейском бюро ВОЗ. – *«Когда мы говорим о возможном так называемом безопасном употреблении алкоголя или о его полезных свойствах, мы не замечаем всей картины связанного с алкоголем вреда. Несмотря на то, что связь между алкоголем и раком убедительно доказана, широкая общественность в большинстве стран до сих пор не знает об этом. Необходимо, по аналогии с табачными изделиями, размещать на этикетках алкогольных напитков информацию о рисках для здоровья, в том числе об угрозе развития рака; необходимо обучать работников здравоохранения и создавать для них все условия для того, чтобы они могли информировать своих пациентов о связи между алкоголем и раком; необходимо повышать общую осведомленность населения об этой проблеме»*¹⁴.

Сколько пьют в России?

Пьют в России много.

По данным Федеральной службы по контролю за алкогольными и табачными рынками¹⁵ в 2023 году россияне выпили 2,3 миллиарда литров алкоголя без учета пива и сидра¹⁶. Это на 4,1% больше, чем в 2022-м году. Потребление крепких спиртных изделий выросло на 3,6% – до 7,2 литров на душу населения. В 2022 году был еще более резкий скачок, + 7,3%. Таким образом за два года крепкого алкоголя стали пить больше на 11%. Потребление вина в 2023 году выросло на 2,3%, пива – на 2,6%¹⁷.

По данным Росалкогольрегулирования, среднестатистический россиянин в год выпивает 91 бутылку пива, 10 бутылок водки, 5 бутылок вина, по две бутылки шампанского и коньяка и одну сидра, или медовухи. А если не учитывать детей, трезвенников, стариков, лежачих инвалидов и прочих, то эти объемы можно смело ум-

14 Всемирная Организация здравоохранения (Официальный сайт) - «Безопасного для употребления уровня алкоголя не существует». - [Электронный ресурс] - <https://www.who.int/europe/ru/news/item/04-01-2023-no-level-of-alcohol-consumption-is-safe-for-our-health>

15 Ведомство ведущее подсчет легально произведенного и проданного алкоголя. Сокр.: Росалкогольрегулирование)

16 ИА-«Комсомольская Правда»: «Алкоитоги 2023 года: россияне стали чаще покупать спиртное». - [Электронный ресурс] - <https://www.kp.ru/daily/27557/4882054/?ysclid=ltr2xqtcd854764620>

17 ИА ТАСС: «Розничные продажи крепкого алкоголя в России достигли аксима за семь лет». - [Электронный ресурс] - <https://tass.ru/ekonomika/20081505?ysclid=ttt2u3yh145110522>

ножать на два и проецировать на здоровое молодое и средневозрастное поколение¹⁸.

Согласно стандартам Всемирной Организации здравоохранения при потреблении на душу населения абсолютного спирта свыше 8 литров, наступает деградация сознания общества и его вырождение. В 2023 году уровень потребления алкогольных изделий в России составил 8,9 литров абсолютного спирта на душу населения¹⁹.

При этом по данным Всемирной Организации здравоохранения только 69% выпитого россиянами спиртного учтено государством. Остальное составляет контрафакт и домашние изделия²⁰. Это же подтверждается и российскими социологическими и экономическими исследованиями, более того, они отмечают рост производства и потребления самогона, которое постоянно увеличивается последние 10 лет. Главная причина увеличения производства самогона – его относительная дешевизна по сравнению магазинным алкоголем. Себестоимость самогона в 3-5 раз ниже цен на водку. По данным 2017 года населением было куплено 1,5 миллиона самогонных аппаратов. В 2018 года популярность самогонных аппаратов упала на 17%, и такая динамика сохранялась до 2019 года. Второй пик продаж пришелся на 2020 год – самоизоляция и переход на удаленку спровоцировали новый всплеск интереса к аппаратам и ингредиентам для самогона. За 2020 год спрос на аппараты вырос в 13 раз²¹.

В 2023 году Россия заняла 13-е место в рейтинге стран по уровню потребления алкоголя.

К чему приводит потребление алкоголя в России?

Последствия потребления алкоголя для России катастрофичны. Это фактор демографического, социального, экономического кризисов, общенациональная угроза распада личности, семьи, общества, государства. Рост потребления алкоголя подрывает семейные устои и ведет к рождению детей с врожденными дефектами и аномалиями²².

Социальные последствия:

Под воздействием алкоголя в России совершается:
- 82% убийств;
- 75% самоубийств;
- 50% изнасилований²³;

18 Журнал «Тинькофф»: «Сколько алкоголя пьют в России». - [Электронный ресурс] - <https://journal.tinkoff.ru/drunks/?ysclid=ltr1c7eh8g734140277>

19 Независимая газета: «В России стали пить больше самогона и меньше водки» - [Электронный ресурс] - https://www.ng.ru/economics/2024-01-14/1_8921_russia.html

20 Журнал «Тинькофф»: «Сколько алкоголя пьют в России». - [Электронный ресурс] - <https://journal.tinkoff.ru/drunks/?ysclid=ltr1c7eh8g734140277>

21 Независимая газета: «В России стали пить больше самогона и меньше водки» - [Электронный ресурс] - https://www.ng.ru/economics/2024-01-14/1_8921_russia.html

22 Доклад Комиссии по социальной и демографической политике Общественной Палаты РФ: «Злоупотребление алкоголем в РФ: социально-экономические последствия и меры противодействия» - [Электронный ресурс] - <https://www.demoscope.ru/weekly/knigi/alkogol/alkogol.html>

23 Общее дело: «Секреты манипуляции – алкоголь» - [Электронный ресурс] - <https://xn---9sbkac6brh7h.xn-->

Каждое четвертое преступление (28,2%) от общего числа преступлений совершаемых в России, совершается лицами в состоянии разной степени алкогольного опьянения²⁴.

По данным ГИБДД России каждая четвертая смерть на дороге связана с ДТП, в котором виновником стал нетрезвый водитель. В 2022 году в России в результате ДТП с участием пьяных водителей погибли 3,5 тысячи человек. По вине нетрезвых водителей произошло 14 428 ДТП, в результате которых 18 803 человека получили различной степени тяжести травмы. В 2021 году число ДТП с участием пьяных водителей было выше – зарегистрировано 15 719 инцидентов²⁵.

По данным Министерства здравоохранения РФ, заболеваемость населения алкоголизмом и алкогольными психозами составила в 2021 году 1 миллион 195 тысяч 924 человека, в 2022 году – 1 миллион 167 тысяч 401 человек²⁶. При этом стоит отметить, что согласно законодательству РФ медицинская помощь пациентам оказывается только при добровольном обращении больных лиц. Поэтому зарегистрированное количество пациентов с зависимостью от алкоголя, по экспертным оценкам, в несколько раз ниже истинного числа лиц, страдающих алкогольной зависимостью. Согласно докладу Научного центра наркологии и ММА им. И.М. Сеченова лиц, страдающих алкогольной зависимостью в РФ может превышать 13,5 миллионов человек²⁷.

Медицинские последствия:

Алкоголь является третьим по степени значимости фактором риска преждевременной смертности, инвалидности и потерь здоровья^{28, 29}.

За период с 1991 по 2022 годы включительно в России общая алкогольная смертность (отравление, передозировка алкоголем) унесла жизни 2 миллионов

400 тысяч человек³⁰.

26% сердечно-сосудистых заболеваний россиян связаны тем или иным образом с употреблением алкогольных изделий. Причем учеными доказано, что зачастую возникают опасные заболевания у людей так называемых «умеренно пьющих и изредка выпивающих», «культурно, умеренно, по праздникам или выходным». А все дело в том, что даже малейшие дозы принятого алкоголя сбивают сердечный ритм, хрупкой, тонкой сердечно-сосудистой системы, и порой для восстановления ритма, организму, а прежде всего самому сердцу приходится затрачивать немало сил, вследствие чего ускоренными темпами изнашиваются сердечные мышцы, изнашиваются сосуды. Вот поэтому у людей даже изредка культурно выпивающих происходят инсульты и инфаркты, именно вследствие употребленного ими алкоголя. Вне зависимости от дозы, вида и качества алкоголя. Так, например, шанс возникновения инсульта у человека пьющего или выпивающего составляет 72%, риск развития инфаркта утраивается, удваивается риск нарушений сердечного ритма и появления аневризм – мешкообразных выпячиваний на стенках сосудов, разрыв которых приводит к сильнейшим кровотечениям³¹.

По распространенности расстройств, связанных с употреблением спиртных изделий, Россия, по оценкам Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), занимает второе место – 20,9% населения от 15 лет и старше страдают от таких расстройств. По доле смертей, связанных с употреблением алкоголя, Россия занимает четвертое место с показателем в 21,6%³².

Экономические последствия:

В феврале 2019 года Министр здравоохранения РФ В.И. Скворцова на пресс-конференции сообщила: Около 70% смертей среди российских мужчин трудоспособного возраста связано с алкоголем. Смертность мужчин трудоспособного возраста в стране в три с половиной раза превышает количество смертей у женщин трудоспособного возраста³³. Россия входит в 20% стран, испытывающих наиболее высокие потери лет жизни из-за употребления алкоголя³⁴.

Экономические потери РФ от чрезмерной алкоголизации населения составляют 1,7–2 триллионов рублей в год. Это связано с повышенной смертностью, с потерей продолжительности здоровой жизни, утратой трудоспособности, снижением производительности

30 Газета «Советская Россия», 07.06.2023. «Общая алкогольная смертность в России составила 2,4 млн человек» - [Электронный ресурс] - <https://sovross.ru/2023/06/07/836-000-rossiyan-otravis-alkogolem-s-1991-goda/?ysclid=ltzsf5pd704072999>

31 Университетская клиника: «Доказана связь инфарктов и инсультов с употреблением спиртного» - [Электронный ресурс] - <https://unclinic.ru/dokazana-svjaz-infarktov-i-insultov-s-chrezmernym-upotrebleniem-spirtnyh-napitkov/?ysclid=ltu91onav3308625855>

32 Независимая газета: «Две трети работающих мужчин умирают от пьянства» https://www.ng.ru/economics/2019-06-18/4_7600_alco.html?ysclid=ltu9vej8ys521729739

33 ТАСС: «Скворцова назвала главную причину смертности мужчин в России». 07.02.2019. - [Электронный ресурс] - <https://tass.ru/obshchestvo/6089480?ysclid=ltv7l8c6a9510642263>

34 «Алкоголь и здоровье населения мира, оценки ВОЗ» - [Электронный ресурс] - <https://www.demoscope.ru/weekly/2019/0817/barom05.php>

[p1ai/19871/?ysclid=ltu3446355945227942](https://ria.ru/19871/?ysclid=ltu3446355945227942)

24 РИА-Новости, «МВД назвало долю преступлений совершаемых в нетрезвом состоянии» - [Электронный ресурс] - <https://ria.ru/20211020/prestupleniya-1755354897.html>

25 KM.ru: «В России по вине нетрезвых водителей гибнут 3,5 тысячи человек в год – статистика пьяных ДТП» <https://www.km.ru/v-rossii/2023/04/04/903975-v-rossii-po-vine-netrezvykh-voditelei-pogibayut-35-tysyachelovek-v-go>

26 «Концепция сокращения потребления алкоголя в Российской Федерации на период до 2030 года и дальнейшую перспективу». Утверждена Распоряжением Правительства РФ от 11 декабря 2023 г. № 3547-р.

27 Информационно-аналитический вестник. Доклад «Медико-социальные и экономические последствия злоупотребления алкоголем в РФ», Кошкина Е.А., Павловская Н.И., Ягудина Р.И., Куликов А.Ю., Усенко К.Ю. - [Электронный ресурс] - <https://cyberleninka.ru/article/n/mediko-sotsialnye-i-ekonomicheskie-posledstviya-zloupotrebleniya-alkogolem-v-rossii/viewer>

28 Доклад Комиссии по социальной и демографической политике Общественной Палаты РФ: «Злоупотребление алкоголем в РФ: социально-экономические последствия и меры противодействия» - [Электронный ресурс] - <https://www.demoscope.ru/weekly/knigi/alkogol/alkogol.html>

29 Федеральная служба государственной статистики (Росстат) «Социально-экономическое положение России – 2016».

вычета количества умерших от количества родившихся. В наглядных цифрах 2022 года это выглядит следующим образом: родилось 1 миллион 306 тысяч 162, а умерло 1 миллион 905 тысяч 778 человек. Таким образом, за один год население России сократилось (вымерло) численностью 599 616 человек. Это население Псковской, или Костромской, или Новгородской области.

Смертность в России превышает рождаемость в 1,47 раза. По данным за 2022 год на 1000 человек зафиксировано 13,1 смертей и 8,9 рождений⁴³.

Россия занимает 9-е место в рейтинге стран по численности народонаселения. Впереди нас Индия, Китай, США, Индонезия, Пакистан, Нигерия, Бразилия, Бангладеш. В совокупности в этих восьми странах проживает 4 миллиарда 297 миллионов 717 тысяч человек.

По данным департамента социальной и экономической политики США⁴⁴, если в России не будет изменена демографическая политика, то уже к 2050 году Россия спустится в рейтинге стран по количеству народонаселения с 9-го на 18-е место. По прогнозу аналитиков ООН, в России будет проживать 132 миллиона человек или меньше. При этом согласно прогнозам российских ученых-демографов к 2050 году численность населения России может снизиться до 115 миллионов человек⁴⁵.

Впереди нас окажутся Мексика, Япония, Эфиопия, Филиппины, Танзания, Конго и другие страны. Эта перспектива грозит экономическим, военно-стратегическим, геополитическим и культурным поражением России, поскольку все эти условия суверенитета и государственности зависят от численности населения страны. Более того, основные коренные народы России и государствообразующий русский народ будут находиться за чертой среднего возраста – около 50 лет. Согласно экспертным оценкам ООН к 2050 году почти 37,2% населения России будет в возрасте 60 лет и старше^{46,47}. Цифры выглядят пугающе, так как по шкале демографического старения ООН общество страны считается старым, если число пожилых граждан превышает 7%.

Согласно тем же прогнозам к 2050 году почти

43 Федеральная служба государственной статистики: Доклад «Уровень рождаемости, смертности, естественного прироста, брачности, разводимости за январь-декабрь 2022 г.». - <Электронный ресурс> - https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/Edn_12-2022.htm

44 Доклад департамента социальной и экономической политики ООН по перспективам мировой урбанизации. - <Электронный ресурс> - <https://population.un.org/wup/Country-Profiles/>

45 Кирил Новиков, журнал «Forbes» - Демографические сценарии: что ждет Россию к 2050 году - <Электронный ресурс> - <https://www.forbes.ru/mneniya-column/idei/313623-demograficheskie-stsenarii-cto-zhdet-rossiyu-v-2050-godu?ysclid=lpqioy53zt640046307>

46 ТАСС: В ПФР сообщили, что доля граждан старше 65 лет составит к 2050 году почти четверть населения - <Электронный ресурс> <https://tass.ru/ekonomika/6983054?ysclid=lp3yj8cnn112724629>

47 РБК: Демографические прогнозы международных экспертов оказались пессимистичнее официальных - <Электронный ресурс> - <https://www.rbc.ru/newspaper/2019/06/24/5d0b43749a794718129aa169?ysclid=lpuxrgktcq178014381>

каждый третий житель России будет мигрантом, выходящим из Средней Азии и других стран⁴⁸. По данным МВД РФ, в январе-сентябре 2022 г. в Россию приехало на заработки 12,78 млн трудовых мигрантов⁴⁹. Стоит отметить, что трудовые мигранты со временем стремятся стать гражданами РФ.

По данным Центробанка в 2022 году мигранты вывезли из России к себе домой порядка 29 миллиардов долларов⁵⁰.

Всю эту тенденцию можно назвать замещением государствообразующего русского и других коренных народов России другими инокультурными, инорелигиозными народами, народами, семьи которых являются многодетными.

Это – катастрофа. Какой будет Россия при таком раскладе через несколько десятилетий? – сказать невозможно, но страшно представить. Президент РФ Путин В.В. на сей счет сказал следующее: «Без русских как этноса нет и не может быть России и Русского мира»⁵¹.

Россия является одним из лидеров стран мира, в которых основной причиной демографического кризиса является высокий уровень потребления алкоголя⁵².

Что делать?

А действия уже начались.

11 декабря 2023 года Распоряжением Правительства РФ №3547-р принята Концепция сокращения потребления алкоголя в РФ на период до 2030 года и дальнейшую перспективу⁵³.

Это уже не первые принятые Правительством РФ антиалкогольные меры.

30 декабря 2009 года была принята Концепция реализации государственной политики по снижению масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения РФ на период до 2020 года⁵⁴.

48 Российская газета: К 2050 году мигрантом будет каждый третий житель России <Электронный ресурс> - <https://rg.ru/2011/07/13/mirganti.html?ysclid=lp494rcsm765672444>

49 Сводка основных показателей деятельности по миграционной ситуации в РФ за январь-сентябрь 2022 года - <Электронный ресурс> - <https://xn--blaew.xn--plai/dejatelnost/statistics/migracionnaya/item/33289778/>

50 Царьград. Первый русский. «Мигранты выводят из России рекордные объемы денег». - <Электронный ресурс> - https://tsargrad.tv/articles/migranty-vyvodjat-iz-rossii-rekordnye-obemy-deneg_397904?ysclid=lpuy1rgyge955254586

51 ТАСС: «Владимир Путин – без русских как этноса нет и не может быть России и Русского мира». - <Электронный ресурс> - <https://tass.ru/politika/19400983?ysclid=lty5lo8s74311951815>

52 Вестник ТГУ. Научный доклад. Симонов С.Н., Симонова Л.Л. «Демографические последствия злоупотребления алкоголем в России». - <Электронный ресурс> - <https://cyberleninka.ru/article/n/demograficheskie-posledstviya-zloupotrebleniya-alkogolem-v-rossii/viewer>

53 Распоряжение Правительства РФ от 11 декабря 2023 г. № 3547-р Об утверждении Концепции сокращения потребления алкоголя в РФ на период до 2030 г. и дальнейшую перспективу - [Электронный ресурс] - <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/408113961/?ysclid=ltvblo23h4607958209>

54 Распоряжение Правительства РФ от 30 декабря

Антиалкогольная кампания в рамках концепции 2009 года показала неплохие результаты.

В 2008 году по данным ВОЗ в России пили 18 литров абсолютного спирта на душу населения. Уже в 2023 году мы смогли опуститься до 8,9 литров. Сыграли свою положительную роль ограничительные меры – запрет продажи в ночное время и в ларьках, повышение акцизов, усиление ответственности за продажу несовершеннолетним, ограничение рекламы и другие факторы. Таким образом с 2010 по 2018 год благодаря своей антиалкогольной кампании Россия вышла на первое место в мире по темпам снижения смертности и роста продолжительности жизни.

Смертность от случайных отравлений алкоголем сократилась более чем в 3,5 раза (с 13,6 до 3,8 на 100 тыс. человек); количество больных алкоголизмом сократилось более чем на 37% (с 2082 тыс. человек в 2008 году до 1304,6 тыс. человек в 2017 году – на 778,1 тыс. человек); заболеваемость алкоголизмом и алкогольными психозами снизилась на 56,2% (с 121,5 до 53,2 на 100 тыс. человек) за период с 2008 по 2017 год; смертность от транспортных травм всех видов снизилась почти в 2 раза (с 25 человек на 100 тыс. населения в 2008 году до 12,8 человек в 2018 году); численность выявленных и учтенных детей и подростков, оставшихся без попечения родителей, снизилась более чем в 2,5 раза (с 126 тыс. в 2008 году до 50,5 тыс. в 2017 году); число самоубийств, связанных с потреблением алкоголя, снизилось более чем в 2 раза (с 26,9 случаев на 100 тыс. человек в 2008 году до 12,2 в 2018 году); при этом доходы консолидированного бюджета Российской Федерации от акцизов на алкогольную продукцию увеличились в 2 раза (с 196,1 млрд. руб. в 2011 году до 397,1 млрд. руб. в 2017 году)⁵⁵.

2009 г. N 2128-р О Концепции реализации государственной политики по снижению масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения РФ на период до 2020 г. - [Электронный ресурс] - <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/12072220/?ysclid=ltv16w64rk527249402>

55 Митрополит Тихон (Шевкунов) «2009-2019: самая незаметная и эффективная антиалкогольная кампания в истории России». Доклад сопредседателя церковно-об-

щественного совета по защите от алкогольной угрозы. - [Электронный ресурс] - <https://pravoslavie.ru/126771.html?ysclid=ltvfx29z8q136672667>

щественного совета по защите от алкогольной угрозы. - [Электронный ресурс] - <https://pravoslavie.ru/126771.html?ysclid=ltvfx29z8q136672667>

щественного совета по защите от алкогольной угрозы. - [Электронный ресурс] - <https://pravoslavie.ru/126771.html?ysclid=ltvfx29z8q136672667>

щественного совета по защите от алкогольной угрозы. - [Электронный ресурс] - <https://pravoslavie.ru/126771.html?ysclid=ltvfx29z8q136672667>

щественного совета по защите от алкогольной угрозы. - [Электронный ресурс] - <https://pravoslavie.ru/126771.html?ysclid=ltvfx29z8q136672667>

щественного совета по защите от алкогольной угрозы. - [Электронный ресурс] - <https://pravoslavie.ru/126771.html?ysclid=ltvfx29z8q136672667>

щественного совета по защите от алкогольной угрозы. - [Электронный ресурс] - <https://pravoslavie.ru/126771.html?ysclid=ltvfx29z8q136672667>

щественного совета по защите от алкогольной угрозы. - [Электронный ресурс] - <https://pravoslavie.ru/126771.html?ysclid=ltvfx29z8q136672667>

щественного совета по защите от алкогольной угрозы. - [Электронный ресурс] - <https://pravoslavie.ru/126771.html?ysclid=ltvfx29z8q136672667>

щественного совета по защите от алкогольной угрозы. - [Электронный ресурс] - <https://pravoslavie.ru/126771.html?ysclid=ltvfx29z8q136672667>

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ ТРЕЗВЕННИКА – 2024 год, апрель – май

А.Н. Маюров, Я.А. Маюров, М.Я. Маюров

Апрель

95 лет назад (1 апреля 1929 года) вышло постановление ЦК ВКП(б) о культурно-просветительной работе профсоюзов, в котором профсоюзам предлагалось усилить работу по борьбе с пьянством, хулиганством и азартными играми (КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. – М., 1984. – Т. 4. с. 426).

70 лет со дня рождения (р. 1 апреля 1954 года) Королевой Натальи Александровны, председателя Саратовской областной общественной организации трезвости и здоровья.

70 лет со дня рождения (р. 4 апреля 1954 года) Коновалова Сергея Сергеевича, советского и российского врача, доктора медицинских наук, действительного члена общественной академии «Международная ака-

демия наук экологии, безопасности человека и природы», заведующего лабораторией нейроиммуноэндокринологии С.-Петербургского института биорегуляции и геронтологии СЗО РАМН, активного сторонника здорового трезвого образа жизни.

4 апреля – день Святого Исидора, спасителя от игровой зависимости и интернет зависимости.

160 лет со дня рождения (4(16) апреля 1864 года – 12 февраля 1940 года) Горбунова-Посадова (настоящая фамилия - Горбунов) Ивана Ивановича, русского просветителя, издателя, педагога, последователя Л.Н. Толстого.

120 лет назад (4 апреля 1904 года) было создано Общество трезвости при Чуженской церкви (Новгородская губерния).

65 лет со дня рождения (4 апреля 1959 года –

2013 год) Александрова Евгения Александровича, активиста антинаркотического движения в Московской области.

155 лет со дня рождения (6 (18) апреля 1869 года — 16 января 1937 года) Барка Пётра Львовича, министра финансов Российской Империи, активного сторонника трезвости.

7 апреля – Всемирный день здоровья.

100 лет со дня рождения (7 апреля 1924 года - 14 сентября 2008 года) Стольниковой Виктории Степановны, ветерана трезвеннического движения в России.

75 лет со дня рождения (р. 7 апреля 1949 года) Ковшечниковой Татьяны Витальевны, кандидата педагогических наук, учредителя Международной академии трезвости.

70 лет со дня рождения (р. 7 апреля 1954 года) Машкова Владимира Николаевича, бывшего главы Новоуральского городского округа, председателя Совета Калининградского Облпотребсоюза, активиста трезвеннического движения Свердловской области.

110 лет назад (7-8 апреля 1914 года) была проведена Всероссийская трезвенническая акция. Крестный ход у Исаакиевского собора в день Всероссийского праздника трезвости

95 лет назад (8 апреля 1929 года) вышло Постановление СНК РСФСР «О мерах борьбы с шинкарством» (Собрание узаконений и распоряжений Рабоче-Крестьянского правительства РСФСР. – 1929. - № 30. - Ст. 316).

100 лет назад (9 апреля 1924 года), по предложению ВЦИК и СНК СССР, Президиумом Госплана СССР была создана специальная Комиссия для организации борьбы с незаконным распространением наркотиков (Тонков Е.Е., Гаврилов В.Г., Польшиков В.П. Противодействие незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ: Учебное пособие / Под ред. В.А. Галкова. - М.: Изд-во ИМЦ ГУК МВД России, 2003 - С. 84).

195 лет со дня рождения (10 апреля 1829 года – 20 августа 1912 года) Уильяма Бута, основателя Армии спасения и убежденного трезвенника.

155 лет со дня рождения (10 апреля 1869 года – 1964 год) Мейендорфа Александра Федоровича (Феликсовича), барона, товарища председателя Государственной Думы, члена Организационного комитета 1-го Всероссийского съезда по борьбе с пьянством.

150 лет со дня рождения (р. 12 апреля 1874 года) Лазурского Александра Федоровича, ученика Э. Крепелина, руководителя научного и учебного подразделения в области психологии и психиатрии Психоневрологического института в С.-Петербурге.

14 апреля – годовщина Первого Всероссийского праздника трезвости.

50 лет со дня рождения (р. 14 апреля 1974 года) Васильева Александра Николаевича, координатора Самарского областного отделения Общероссийской ОО «Общее дело» по г. Тольятти и Ставропольскому району, активного сторонника здорового трезвого образа жизни.

85 лет со дня рождения (14 апреля 1939 года – 8 апреля 2006 года) Михайлова Владимира Алексееви-

ча, ветерана трезвенного движения России.

15 апреля – Общероссийский день защиты от экологической опасности.

130 лет со дня рождения (15 апреля 1894 года — 27 октября 1938 года) Халатова Артемия (Арташеса) Багратовича, советского политического и государственного деятеля, члена Центрального Совета Общества борьбы с алкоголизмом (ОБСА).

85 лет со дня рождения (р. 15 апреля 1939 года) Насырова Арнольда Насыбовича, ветерана трезвеннического движения России, профессора, член-корреспондента Международной академии трезвости.

155 лет со дня рождения (17 апреля 1869 года – 6 октября 1935 года) Проханова Ивана Степановича, вице-президента Мирового баптистского союза, активного проповедника трезвости (ВЭН. – 1995. - № 1 (13) – с. 67).

195 лет со дня рождения (18 апреля 1829 года - 9 января 1909 года) Симеона Чейза, лидера Международного трезвеннического движения.

140 лет со дня рождения (18 апреля 1884 года – 11 декабря 1937 года) Яна Анвельта, одного из руководителей Эстонии, активного участника трезвеннического движения.

75 лет со дня рождения (р. 18 апреля 1949 года) Аврилы Дойл, члена Европарламента, предложившей объявить табак вне закона в Европе.

65 лет со дня рождения (р. 18 апреля 1959 года) Мильчаковой Елены Александровны, ведущего специалиста Международного института резервных возможностей человека, профессора Международной академии трезвости.

210 лет назад (20 апреля 1814 года) вышел Сенатский указ «О взыскании недоимок по питейным откупам» (Полное собрание законов Российской империи [ПСЗРИ], собрание 1-е: В 45 т. Т. 32, № 25574. – СПб., 1830).

205 лет со дня рождения (21 апреля [3 мая] 1819 года — 19 [31] марта 1876 года) Самарина Юрия Фёдоровича, русского публициста и философа-славянофила, активного убежденного трезвенника.

185 лет со дня рождения (21 апреля 1839 года — 30 марта 1903 года) Барсова Николая Ивановича, русского церковного историка и духовного писателя, сторонника трезвости.

115 лет со дня рождения (21 апреля 1909 года – 1992 год) Братанова Димитра Цочева, заместителя председателя Национального комитета трезвости Болгарии.

22 апреля – Международный день Земли.

24 апреля – Международный день солидарности молодежи.

100 лет назад (24 апреля 1924 года) СНК Туркестанской АССР, не имевший республиканского УК, издал постановление о государственной монополии на опий, согласно которого самовольные посевы предлагалось уничтожить, а виновных привлечь к ответственности по ст. 215 УК РСФСР (Хоменкер М.Л. Развитие уголовного законодательства об ответственности за преступления, связанные с наркотиками // Уголовно-правовые проблемы предупреждения преступлений. – Ташкент, 1978. с. 57.).

50 лет назад (25 апреля 1974 года) вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении борьбы с наркоманией» (Караганов С.А. Наркомания в России: угроза нации. Учебное пособие - М.: Изд-во «Юридическая литература», 2001 - С.89).

45 лет назад (26 апреля 1979 года) исполком Сормовского Совета народных депутатов г. Горького утвердил своим решением № 218 положение о ячейках трезвости в трудовых коллективах.

155 лет со дня рождения (28 апреля 1869 года — 1 января 1942 года) Озерова Ивана Христофоровича, профессора Московского и СПб Университетов, члена Организационного комитета 1-го Всероссийского съезда по борьбе с пьянством.

70 лет со дня рождения (28 апреля 1954 года - 15 мая 2015 года) Щапова Виктора Альбертовича, активиста трезвеннического движения России, профессора Международной академии трезвости.

170 лет назад (29 апреля 1844 года) в России впервые стали производить папиросы, что послужило новым этапом «прокуривания» населения Российской Империи (Демин А.К. и др. Россия: дело табак. Расследование массового убийства. - М.: Российская ассоциация общественного здоровья, 2012, с. 43).

30 апреля – Вальпургиева ночь (шабаш, испуганное веселье, пляски вокруг костров, пьянство).

135 лет назад (апрель 1889 года) обер-прокурор Святейшего Синода К.П. Победоносцев выдвинул в Синоде предложение о «возможных со стороны духовного ведомства мерах в видах содействия правительству по искоренению в народе пьянства».

40 лет тому назад (апрель 1984 года) в институте тепло- и массообмена АН БССР был создан клуб трезвости «Факел» (ВЭН. - 1996. - № 2-3 (20-21). – с 128-129).

110 лет назад (апрель 1914 года) собралось совещание в Петербурге при Главном управлении неокладных сборов и казенной продажи питей, с участием управляющих акцизными сборами 7 губерний по прекращению всякой торговли алкоголем вблизи мест постоянного или периодического расположения войсковых частей. Запретили продажу на вынос в городах, а на селе ввели полный запрет в праздничные дни: 1 и 5 января, 9 мая, 29 июня, 20 июля, 29 и 30 августа, 26 сентября, 1 и 2 октября, 6, 24, 26 и 27 декабря, в день рождения императора, наследника и т.д. (Пашков Е.В. Антиалкогольная кампания в России в годы первой мировой войны // Вопросы истории. - 2010. - № 10 - С. 80-93).

95 лет назад (апрель 1929 года) Всесоюзный совет противоалкогольных обществ СССР организовал специальную противоалкогольную экспедицию в Донбасс.

Май

1 мая – Всемирный праздник труда.

115 лет назад (1-10 мая 1909 года) в Москве проходил I Всероссийский Собор старообрядцев-поморцев – убежденных трезвенников.

85 лет со дня рождения (р. 2 мая 1939 года) Огнева Вячеслава Степановича, главного редактора газеты «Трезвость и здоровье».

75 лет со дня рождения (р. 2 мая 1949 года) Шан-

дыбина Василия Петровича, доктор альтернативной медицины, гранд-доктор философии, доктор психологических наук, доктор биологических наук, доктор педагогических наук, академика, профессора, директора Международного дома чая, вице-президента Международной академии трезвости.

710 лет со дня рождения (3 мая 1314 года - 25 сентября 1392 года) преподобного РПЦ Сергия Радонежского, проповедника трезвения.

115 лет назад (3 мая 1909 года) в Риге было создано «Лифляндское антиалкогольное общество».

110 лет назад (4 мая 1914 года) в С.-Петербурге вышел первый номер газеты «Трезвость».

6 мая – день Святого Георгия Победоносца, символа российского трезвеннического движения.

7 мая – годовщина со дня выхода в свет постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма» 1985 года.

150 лет со дня рождения (7 (19) мая 1874 года – 16 апреля 1935 года) Смидовича Пётра Гермогеновича, партийного и государственного деятеля СССР, председателя Постоянной комиссии для борьбы с самогоном, кокаином, пивными и азартными играми (с 27 сентября 1923 года).

75 лет со дня рождения (р. 7 мая 1949 года) Калашниковой Татьяны Лазаревны, активистки трезвеннического движения Удмуртии.

8 мая – День Красного креста и Красного полумесяца

50 лет со дня рождения (р. 9 мая 1974 года) о. Виталия (Бакуна), протоиерея, председателя Донбасского православного общества «Трезвение», настоятеля Свято-Петропавловского храма г. Ясиноватая, Благочинного Ясиноватского округа Донецкой епархии Московского Патриархата.

40 лет назад (9 мая 1984 года) официально был открыт клуб трезвости в Первоуральске «Оптималист в кристалле».

160 лет со дня рождения (10 мая 1864/1865 года – 1946 год / 13 июля 1953 года) Сироткина Дмитрия Васильевича, крупнейшего деятеля старообрядчества, председателя совета Всероссийских съездов старообрядцев белокриницкого согласия, председателя совета Нижегородской общины, сторонника трезвости.

11-12 мая – дни празднования Первого Всероссийского праздника трезвости.

70 лет со дня рождения (р. 10 мая 1954 года) Мерзлякова Владимира Юрьевича, врача-нарколога, активиста трезвеннического движения России.

160 лет со дня рождения (13 мая 1864 года – после 1919 года) Снежкова Василия Николаевича, коллежского советника, члена фракции правых IV Государственной Думы Российской Империи, сторонника трезвости.

180 лет со дня рождения (14 мая 1844 года – 25 января 1925 года) Каульбарса Александра Васильевича, русского барона, военного деятеля и ученого-географа, генерала от кавалерии, члена Военного совета, одного из организаторов русской военной авиации, министра обороны и председателя совета министров княжества Болгарского в 1882-83 гг., активного сторонника трезвости.

150 лет назад (14 мая (11 июня) 1874 года) было,

Высочайше утверждено, мнение Государственного Совета об ограничении прав евреев на питейную торговлю (ПСЗРИ. 2-е собр. – СПб., 1876. Т. 49. № 53524).

60 лет со дня рождения (р. 14 мая 1964 года) Костиной Галины Леонтьевны, активистки трезвеннического движения в Ярославской области.

15 мая – Международный день семьи.

165 лет со дня рождения (15 (27) мая 1859 года — 31 января 1939 года) Гинцбурга Ильи Яковлевича, российского скульптора, профессора художественных мастерских, сторонника трезвости, хорошо знакомого Л.Н. Толстого.

85 лет со дня рождения (15 мая 1934 года – 27 сентября 2010 года) Белова Александра Тимофеевича, лидера трезвеннического движения в Республике Марий-Эл.

18 мая – День празднования чудотворной иконы Божией Матери «Неупиваемая Чаша».

125 лет со дня рождения (19 (31) мая 1899 года – 8 августа 1994 года) Леонова Леонида Максимовича, русского писателя и общественного деятеля, активно сторонника трезвости.

110 лет назад (19 мая 1914 года) министром финансов России в Государственную Думу внесен законопроект «Об отпуске обществу «Первая Российская Сергиевская школа трезвости» ежегодно в течение пяти лет пособия в размере 25000 руб. и единовременного пособия в той же сумме (Полный хронологический указатель законопроектов по вопросам алкоголя, пьянства, алкоголизма и мер борьбы с ними, внесенных в Государственную Думу. Сост. А.Н. Якушев /1906 – 1917 гг./ - М.: РАО, 1992, с. 14).

155 лет со дня рождения (20 мая 1869 года — август 1943 года) Спасского о. Владимира Александровича, протоиерея РПЦ, политического и общественно-го деятеля, члена фракции правых IV Государственной Думы Российской Империи, активного сторонника трезвости.

85 лет со дня рождения (р. 20 мая 1939 года) Колодезниковой Елены Дмитриевны, активистки трезвеннического движения Якутии.

180 лет со дня рождения (21 мая 1844 года – 6 сентября 1932 года) Ольденбургского Александра Петровича, русского генерала от инфантерии, генерал-адъютанта, сенатора, члена Государственного совета, члена Императорского Дома, покровителя попечительств о народной трезвости в России.

100 лет со дня рождения (р. 22 мая 1924 года – 1 октября 2018 года) Азнавура Шарля, французского поэта, певца, композитора, киноактера, убежденного трезвенника.

70 лет со дня рождения (р. 22 мая 1954 года) Рейш Галины Васильевны, активистки трезвеннического движения России, доцента Международной академии трезвости.

110 лет тому назад (22 мая 1914 года) в армии России был введен сухой закон (Собрание Узаконений и Распоряжений правительства, издаваемого при Правительствующем Сенате. – Пг., 1915, отд. I, ст. 3284).

180 лет со дня рождения (23 мая 1844 года – 28 ноября 1921 года) Абдул-Баха, иранского религиозного лидера, одного из основателей бахаизма – всемирной

трезвенной религии, лидера мирового движения за трезвение народов.

115 лет назад (23 мая 1909 года) было создано Суббатское отделение Католического общества «Трезвость» (Суббат (Субате), Литва).

70 лет со дня рождения (р. 23 мая 1949 года) Журавлева Валерия Васильевича, руководителя центра гармонично развитой личности Краснодарского края, соучредителя Международной академии трезвости.

45 лет со дня рождения (р. 23 мая 1979 года) Чернова Евгения Владимировича, члена Координационного совета СБНТ, члена совета Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья, участника молодёжного движения «Трезвый Саратов».

90 лет со дня рождения (24 мая 1929 года – 9 мая 1999 года) Емельянова Валерия Николаевича, лидера трезвеннического и антимасонского движений в СССР.

200 лет назад (25 мая 1819 года) вышел Именной указ «О запрещении военным нижним чинам ходить в питейные дома» (ПСЗРИ, собрание 1-е: В 45 т. Т. 36, № 27814. – СПб., 1830).

100 лет со дня рождения (р. 25 мая 1924 года – 17 октября 2019) Дроздова Ивана Владимировича, русского писателя, публициста, общественного деятеля, ветерана трезвеннического движения.

75 лет со дня рождения (р. 25 мая 1949 года) Жданова Владимира Георгиевича, лидера трезвеннического движения России, председателя Союза борьбы за народную трезвость, президента Международной ассоциации психоаналитиков, профессора Международной славянской академии.

70 лет со дня рождения (р. 26 мая 1954 года) Зазулина Георгия Васильевича, кандидата юридических наук, лидера антинаркотического движения в России (С.-Петербург).

195 лет назад (28 мая 1829 года) вышел Сенатский указ «О взыскании штрафа за корчемство пивом» (ПСЗРИ. 2-е собр. – СПб., 1930. Т. 4 № 2895).

95 лет назад (30 мая – 1 июня 1929 года) в Москве состоялся Первый пленум Всесоюзного совета противоалкогольных обществ СССР.

31 мая – Всемирный день борьбы с курением.

120 лет назад (31 мая 1904 года) было Высочайше утверждено мнение Государственного Совета «О разрешении Алтайским кочевым инородцам безакцизной выкурки араки» (ПСЗРИ. 3-е собр. – СПб., 1907. Т. 24. № 24652).

100 лет назад (23-31 мая 1924 года) завершил работу XIII съезд РКП/б/, который в своей резолюции обратил особое внимание на борьбу с самогонованием в деревне (КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. – М., 1984. – Т. 3. с. 248).

165 лет назад (май 1859 года) в России начался массовый разгром питейных заведений.

130 лет назад (май 1894 года) журнал «Вестник трезвости» был одобрен особым отделом Ученого комитета Министерства народного просвещения для учительских библиотек, начальных школ, для учебных библиотек учительских семинарий, институтов,

для бесплатных библиотек и читален (Быкова А.Г. Алкогольный вопрос в Российской империи во второй половине XIX – начале XX века. Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук – Омск, 2012, с. 22).

130 лет назад (август 1894 года журнал «Вестник трезвости» Ученым комитетом при Святейшем Синоде был рекомендован для приобретения библиотеками духовных семинарий и приходов при городских и сельских церквях (Быкова А.Г. Алкогольный вопрос в Российской империи во второй половине XIX – начале XX века. Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук – Омск, 2012, с. 22).

110 лет назад (май 1914 года) Военный министр

Российской Империи В.А. Сухомлинов подготовил план закрытия всех питейных заведений, кроме ресторанов первого разряда, в районах мобилизации (Пашков Е.В. Антиалкогольная кампания в России в годы первой мировой войны // Вопросы истории. - 2010. - № 10 - С. 80-93).

105 лет назад (май 1919 года) в США было запрещено производство и продажа пива.

95 лет назад (май 1929 года) в США была создана Комиссия Уикершэма, в целях усовершенствования контроля за соблюдением сухого закона.

100 лет назад (май 1924 года) Международная комиссия криминальной полиции приняла резолюцию по пяти важным вопросам, которые определили направление действий на многие годы вперед.

Публикуется в сокращении, особенно в отношении событий и деятелей ТД дальнего зарубежья. Полная версия на сайте МАТр <http://www.intacso.ru/> – ред.

Трезвенническое движение в России с 50-х годов XIX в по 1919 год

№ пп	Дата	Событие
1	Конец 50-х гг XIX века	Возникает первая волна трезвеннического движения. То в одном, то в другом месте стихийно образуются островки трезвости.
2	С 1858 года	Начали создаваться общества трезвости по всей русской земле.
3	1858-1860 года	Первая волна антиалкогольных бунтов.
4	11 октября 1858 года	Считается официальной датой начала движения за трезвость . Мотеюс Валанчюс, епископ из Литвы, специальным письмом обратился к священникам.
5	ноябре 1858 года	Движение за трезвость уже охватило почти всю Каунасскую губернию. Именно в это время был распространен подготовленный М. Валанчюсом на литовском языке Устав обществ трезвости.
6	1859-1861 гг.	Массовое трезвенное движение явилось одним из серьезных элементов антикрепостнической борьбы крестьянства в период революционной ситуации. Через образовавшиеся общества трезвости повсеместно осуществлялся бойкот питейных заведений.
7	Май 1859 года	Общества трезвости Поволжья и Урала организовали массовый разгром питейных заведений, принадлежавших откупщикам. Первый этап трезвенного движения был подавлен тогда войсками.
8	В 1860 году	М. Валанчюс сообщил генерал-губернатору Вильнюса В. Назимову, что в его епископстве соблюдают трезвость 718 520 прихожан, а это – 84 процента верующих.
9	Середина 1860 года.	в Каунасской губернии трезвенники составили 83,2% всех католиков. В Куршской губернии, к жителям которой 14 марта 1859 года М. Валанчюс обратился с «Наставлением трезвости», трезвый образ жизни соблюдали 87,1% жителей губернии. В то же время пропагандой трезвости занялся и епископ Вильнюсский (1859-1863 гг.) А.С. Красинскис. Благодаря его усилиям в Вильнюсской губернии 51,5% католиков записались в общество трезвости.
10	Октябрь 1860 года	Отменена откупная система, которая к 1863 году была заменена акцизной.
11	28 октября 1861 года	М. Валанчюс отметил: «Во многих приходах трудно найти хотя бы одного пьяницу».
12	1861 год	Отменено крепостное право.
13	1874 год	Несмотря на жестокие репрессии, в России вновь стали организовываться общества трезвости. Первое из них было учреждено в 1874 году в селе Дейкаловка Полтавской губернии.
14	1874 год	Организовано Украинское общество трезвости.
15	1875 год	Директор школы С.А. Рачинский стал проводить с учащимися беседы о вреде употребления детьми алкогольных изделий.

16	5 июля 1882 года	С.А. Рачинский совместно с 30 учащимися дал обещание не употреблять алкоголь в течение одного года и основал в России первое ученическое общество трезвости, в которое затем стал вовлекать родителей учащихся, учителей других школ и крестьян близлежащих деревень. Обет трезвости соблюдался членами этого общества свыше 20 лет.
17	1882 год	Создано «согласие трезвости» в селе Татево Смоленской губернии.
18	1885 год	Вводится система местных запретов.
19	1887 год	Л. Н. Толстой вместе с Н. Н. Миклухо-Маклаем, П. И. Бирюковым, Н. Н. Ге (младшим) и другими подписал «Согласие против пьянства» и создал у себя в имении общество трезвости.
20	1889 год	Священный Синод предложил духовенству заняться созданием трезвеннических организаций.
21	1889 год	Появляется циркулярный указ Священного Синода от 10 августа, в котором, в частности, Епархиальным Преосвященным предлагалось «донести Святейшему Синоду, существуют ли в настоящее время, из какого числа лиц и в каких местностях Общества трезвости, и в чем обнаружилось влияние их на религиозно-нравственное состояние как принадлежащих к их составу лиц, так и на окрестное население». После этого указа число приходских Обществ трезвости в России стало быстро расти. К 1912 их стало около 2 тысяч с численностью более полумиллиона человек.
22	1890 год	Основано Петербургское общество трезвости.
23	1891 год	Основано Одесское общество трезвости.
24	1891 год	Создано Нижне-Тагильское общество трезвости.
25	1892 год	Основано Казанское общество трезвости.
26	1893 год	Основано Подольское, Рыбинское, Сарапульское, Тобольское и другие.
27	1894 год	Стали издаваться трезвеннические журналы: в С.-Петербурге «Вестник трезвости»
28	1895 год	Основано Московское общество трезвости.
29	1895 год	На большей части территории Российской империи, началось поэтапное введение казенной винной монополии, сопровождавшееся учреждением попечительств о народной трезвости в каждой губернии и области. Согласно уставу этих попечительств, утвержденному 20 декабря 1894 года, к работе в них в обязательном порядке должны были привлекаться представители духовного ведомства.
30	1896 год	В Казани издаваться трезвеннический журнал – «Деятель».
31	1896 год	В Киеве было открыто Юго-Западное общество трезвости.
32	1897 году.	При обществе Охранения Народного здоровья была организована комиссия по борьбе с алкоголизмом, при которой была создана, подкомиссия по вопросам преподавания «антиалкоголизма» в школе.
33	1898 год	Созданы общества трезвости в Туле и Астрахани.
34	1898 год	Издано «Народная трезвость», приложение к журналу «Наше хозяйство» и другие.
35	В конце XIX века.	Просветитель С.А. Рачинский объезжал школы и обращался к учащимся с горячими увещаниями бороться за трезвость. Он же создал первые русские школьные общества трезвости.
36	2 июля 1902 года	По предписанию тобольского губернатора сразу же были открыты Тюкалинский комитет (20 июля), Ялуторовский и Тюменский (21 июля), Курганский и Туринский (24 июля), Тарский (9 августа), Ишимский (19 августа) комитеты. ... Таким образом, центральное управление попечительством было возложено на Министерство финансов, его местными органами являлись губернские и уездные комитеты, в состав которых входили губернаторы, предводители дворянства, высшие чиновники.
37	1905-1908 года	В Петербурге стало выходить бесплатное приложение к журналу «Трезвая жизнь», «Листок трезвости для школьников».
38	1909 год	Листок трезвой жизни для младших детей «Зорька».
39	1905 год	Эстафету учения о трезвости в образовании принял иеромонах (впоследствии игумен) Павел (Горшков), создавший в 1905 году первую в России школу трезвости. В 18 верстах от Петербурга на станции Сергиева Пустынь Балтийской железной дороги близ монастыря преподобного Сергия иеромонахом этого монастыря Павлом (Горшковым) была организована 1-я Российская Сергиевская школа трезвости. Школа выросла из Сергиевского отделения Александро-Невского общества трезвости, основанного в 1904 году в монастыре преподобного Сергия и помещавшегося в келье отца Павла.

40	5 октября (старого стиля) 1906 года	Школа трезвости была освящена. Инициативу эту приветствовал сам Государь Император Николай II.
41	В мае 1905 года	Первый в истории Совет рабочих депутатов в Иваново-Вознесенске, принимает постановление о первоочередных задачах – создании гражданской милиции, охране порядка, закрытии винных лавок, борьбе с пьянством и азартными играми. Эти решения были поддержаны на митингах рабочих.
42	28 декабря 1909 г.	На торжественном открытии I Всероссийского съезда по борьбе с пьянством в С.-Петербурге выступил член Государственной думы, председатель думской Комиссии по борьбе с пьянством епископ Митрофан о задачах данного съезда с точки зрения обществ трезвости. Доклад прот. П.А. Миртова «К вопросу о курсе учения о трезвости для духовных семинарий» не был заслушан на съезде, но для развития идей формирования трезвости и трезвого образа жизни он имел существенное значение. Он считает, что курс учения о трезвости, несмотря ни на что, должен войти в школы как отдельный предмет, как особый отдел школьного курса педагогики.
43	1909 год	Учение о трезвости преподавалось в духовных семинариях.
44	1910 год	Учение о трезвости преподавалось и в церковно-приходских школах.
45	1910 год	Святейший Синод издал указ, согласно которому в церковно-приходских школах вводились специальные «уроки трезвости».
46	К 1 января 1911 года	В России действовали и общественные организации. Количество светских обществ трезвости - 253, то есть в 7 раз меньше по сравнению с действовавшими тогда церковными обществами.
47	1911 году	Инспектор народных училищ Г.Ф. перевёл с французского языка «Практическое руководство для преподавания науки трезвости», которое он использовал в работе Московского «Кружка деятелей по борьбе со школьным алкоголизмом».
48	С 6 по 12 августа 1912 года	В Москве состоялся Всероссийский съезд практических деятелей по борьбе с алкоголизмом, где из 53 прочитанных докладов, 10 были посвящены преподаванию учения о трезвости в школе.
49	6-го Августа 1912 года.	Митрополит Владимир, читает доклад на противоалкогольном Съезде в Москве «Против ли нас (абстинентов) Библия?».
50	1912 год	Инспектор народных училищ Г.Ф. Марков написал «Проект методики преподавания «Науки трезвости».
51	1912 год	В Москве вышла книжка М. Рязанова «Противоалкогольный детский праздник», с 1913 года в школьных тетрадях появились промокашки с надписью: «Будущее принадлежит трезвым нациям».
52	1913 год	В Санкт-Петербурге вышел переведенный с французского языка А.Л. Мендельсоном «Учебник трезвости для начальной и средней школы» Ж. Дени. В этом же году на Всероссийской выставке в Санкт-Петербурге он удостоен малой золотой медали.
53	1913 год	На рассмотрение Государственного Совета был предложен законопроект «О новой организации попечительств о народной трезвости».(21) Как «не оправдавшие возлагаемых на них надежд», попечительства предлагали закрыть и их средства передать в государственное казначейство. После долгих дискуссий этот законопроект был отклонен. В итоге решено было борьбу с пьянством объявить как государственную задачу, а попечительства о народной трезвости, «по делегации государственной власти», утвердить как «новую отрасль городского управления». Была признана и деятельность аналогичных добровольных обществ, которым предоставлялось право попечения за народной трезвостью на местах.
54	1914 год	В смету были заложены расходы на 500 тысяч рублей для выдачи пособий частным обществам. В новом уставе для попечительств впервые говорилось о совместной ответственности государства и общества, централизации усилий, слиянии деятельности «как земств и городов по попечению народной трезвости, так и других органов, имеющих целью борьбу с пьянством»
55	11 марта 1914 года.	Министр финансов Барк расширил возможности закрытия питейных заведений сельскими обществами, что вызвало дополнительный всплеск в трезвенническом движении, которое с началом войны завершилось введением жестких ограничительных антиалкогольных мер.
56	1914 год	В Москве вышел популярный учебник трезвости для начальных училищ «Школа трезвости» С.Е. Успенского.
57	1914 год	Издана книжка В. Ф. Смирнова «Георгиевский детский кружок как мера борьбы со школьными пороками».

58	1914 год	В России было уже 400 обществ трезвости. Они активно действовали, пропагандируя трезвый образ жизни.
59	1914 года.	По инициативе большевиков и крестьянских депутатов были вынесены на рассмотрение Государственной думы и Государственного Совета и дебаты о «сухом» законе. Но правящий класс (как и сегодня, - в начале XXI века) оказывал всяческое сопротивление этим дебатам. Это и понятно: многие из членов Государственного Совета являлись владельцами винокуренных заводов. И всё же движение за трезвость одержало победу. Царское правительство было вынуждено принять решение о резком ограничении торговли алкоголем. С 19 июля 1914 года это и было сделано.
60	1915 год	Вышла первая отечественная противоалкогольная хрестоматия Н. В. Васильева «Трезвая жизнь», в которой были использованы произведения Г. Успенского, А.П. Чехова, Н.А. Некрасова, Г. Мопасана и др.
61	С 9 по 11 мая 1915 года	В Москве при Обществе русских врачей в память Н.И. Пирогова состоялось Пироговское совещание о борьбе с алкоголизмом, которое приняло официальное решение признать алкоголь наркотиком.
62	1916 год	Подводя итоги годового опыта трезвости, доктор медицины А. Мендельсон в книге «Итоги принудительной трезвости и новые формы пьянства» пишет: «...дальнейшая добровольная трезвая жизнь получила в свою пользу аргумент, равного которому не было в истории человечества». Результаты запрета были ошеломляющи даже для маловеров. В 1915 г. потребление сократилось до 0,2 литра на душу населения. Производительность, труда повысилась на 9-13 %, несмотря на большое количество призванных в армию. На 27-30 % снизились, прогулы. В Иваново-Вознесенске в 13 раз сократился производственный травматизм. Число арестованных в пьяном виде в Петербурге во втором полугодии 1914 г. сократилось на 70 %. Число доставленных в места вытрезвления сократилось в 29 раз. Число самоубийств на почве алкоголизма в Петрограде упало на 50%. Подобные же результаты были получены ещё по 9 губерниям России. Число денежных вкладов в сберкассы увеличилось; прирост составил 2,14 млрд. руб., против 0,8 руб. в прежние годы до запрета. Два года спустя после введения ограничений на алкоголь в Государственную думу, по предложению её членов крестьян И.Т. Евсеева и П.М. Макагона, было внесено законодательное предложение «об утверждении на вечные времена в российском государстве трезвости».
63	13 мая 1918 года	ВЦИК принял декрет «О предоставлении народному комиссару продовольствия чрезвычайных полномочий по борьбе с деревенской буржуазией, укрывающей хлебные запасы и спекулирующей ими». Декрет предусматривал уголовную ответственность за самогоноварение до 10 лет тюрьмы, с конфискацией имущества.
64	19 декабря 1919 года.	СНК РСФСР принял постановление «О запрещении в РСФСР без разрешения производства и продажи спирта, крепких напитков и не относящихся к напиткам спиртосодержащих веществ».

Подготовил **Андрей Константинович Ясинский**,
ведущий новостной страницы сайта СБНТ,
max-kor@bk.ru

ВЕЙП-КАТАСТРОФА

Пора бить тревогу. Всем родителям обязательно к прочтению

Я работаю в сфере детской и подростковой интернет-безопасности, бываю в разных регионах, и везде родители и педагоги говорят одно и то же. Проблема вовлечения детей в употребление никотинсодержащей продукции уже давно достигла масштаба национальной катастрофы.

По данным Минздрава количество никотинозависимых детей с момента появления на рынке электронных систем выросло в 6 раз. Причем это данные за 2022 г., и это ещё очень оптимистичные цифры – в реальности всё гораздо хуже.

Средний «парильщик» делает в день около 200 затяжек, это очень много, учитывая то, какая плотность

пара и сколько токсичных веществ и металлов в нём содержится.

В среднем «парильщик» потребляет ни чуть не меньше токсичных веществ, чем курильщик, но производители это скрывают путём различных манипуляций.

Например, они показывают состав, в котором основные вещества – это глицерин, пропиленгликоль и ароматизатор (пусть даже и без никотина), и говорят: ну, посмотрите! Это же безопасные продукты!

Однако они умалчивают о том, что все вещества при нагреве меняют свои свойства и химический состав. К примеру, при нагреве глицерина выделяется

формальдегид – сильнейший яд, неприятный запах и вкус которого гасится мощным ароматизатором, в свою очередь при нагреве аналогично выделяющим опасные вещества. К тому же глицерин и пропиленгликоль бывают двух видов – пищевые и непивные, с серьёзной разницей в цене и качестве.

Учитывая тот факт, что до сих пор вся вейп-продукция и жижи к ней не сертифицируются и производятся (в том числе и у нас) в подвалах, в каждом крупном городе есть такие цеха. Как вы думаете, какой глицерин и пропиленгликоль добавляют туда производители? Исходя из десятикратной разницы в цене и отсутствие контроля...

Что касается ароматизаторов, то это тоже, мягко говоря, небезобидные вещества. Конкретный пример – диацетил. Его не указывают в составе на коробке, но он там, как правило, есть. Он вызывает облитерирующий бронхиолит или по-другому «попкорную болезнь».

Впервые это заболевание выявили у сотрудников завода по производству попкорна. Причиной был как раз диацетил – он отвечает за маслянистый вкус попкорна. Его вполне можно есть, но вдыхать крайне опасно. При вдыхании на протяжении долгого времени у человека наблюдаются воспаления, образование рубцов, сужение бронхов, развитие дыхательной недостаточности и ранняя инвалидность. И в вейпах, как вы понимаете, его как раз вдыхают, причём в нагретом виде!

В 2014 г. посчитали, что только в англоязычном сегменте рынка 466 брендов – это 7764 вкуса, где тысячи веществ смешаны в разных пропорциях. И это без учета нарковеществ и самозамесов. К слову сказать, наркорынок уже давно подстроился под этот «тренд» и сейчас в продаже есть уже наркосодержащие изделия, по виду неотличимые от обычных.

Еще одна проблема, о которой практически не говорят, – это отравление организма вейперов тяжелыми металлами, содержащимися в спирали нагрева. При резком нагревании и резком охлаждении все металлы разрушаются. Именно это происходит при каждой затяжке электронной сигареты, которая с комнатной температуры практически моментально нагревается до 300 градусов, а потом так же резко охлаждается. Спирали быстро разрушаются, и в многоразовых системах именно по этой причине их меняют раз в 1-2 недели.

А теперь главный вопрос, куда попадают эти металлы при затяжке? Правильно, в лёгкие! Всем известно, что тяжелые металлы имеют свойство никогда не выводиться из организма и отравлять его всю оставшуюся жизнь. И уже есть исследования на данную тему, которые показывают страшную картину.

Но, тем не менее, у нас все эти устройства до сих пор в свободной продаже и даже не подлежат сертификации.

Что касается пропиленгликоля и глицерина, которые есть в каждом устройстве. Они создают на лёгких маслянистую плёнку, не пропускающую кислород. Об этом эффекте знают все автомобилисты-вейперы. Стоит один раз попарить в машине, как потом надо потратить массу сил для того, чтобы отмыть окна от жирной, ничем не смываемой плёнки. Так это после выдоха! А представляете, что происходит внутри лёгких?...

Потом всё это оседает на лёгких тонкой плёнкой, забивающей альвеолы и не пропускающей кислород. Кислород – основа жизни, роста и развития. Обратите внимание на детей-парильщиков. Они в прямом смысле останавливаются в развитии – как в физическом, так и

в умственном.

Не так давно в самолёте мы разговорились с мамой мальчика, и выяснилось, что он парит уже 2 года. Я удивился, – как же так, ему на вид лет 10-11, но оказалось, 14! И это неудивительно, учитывая тот эффект, который оказывает потребление данной продукции на весь организм.

Болезнь EVALI давно вошла в нашу жизнь. Расшифровывается она как «electronic-cigarette of vaping product use associated lung injury» – повреждение лёгких, связанное с употреблением электронных сигарет или вейпов.

В США это давно признанная проблема, имеющая тысячи жертв. В её основе лежит тотальное поражение лёгких веществами, содержащимися в вейп-продукции. Создается эффект матового стекла – поражение лёгких, знакомое нам по коронавирусу.

В США от EVALI только по данным официальной статистики пострадали около трех тысяч человек, из них 68 человек погибли. Сотни человек на всю жизнь стали инвалидами. Важно сказать, что Эвали – не одна болезнь, а набор симптомов, которые могут появляться по разным причинам. Это заболевание трудно диагностировать, потому что поражения проявляются у всех по-разному.

Зачастую это бывает абсолютно нетипичная двусторонняя симметричная пневмония. Опытные профессора говорят о том, что они никогда за всю свою карьеру такого не видели, и до конца не понимают, что с этим делать: https://vk.com/video-179108889_456240333.

В этом видео врач подробно рассказывает о реальных последствиях. У молодых людей-вейперов лёгочная ткань «съедена» как при тяжёлом туберкулёзе, но это не туберкулёз! Это «новые модные и безопасные системы доставки никотина», как говорят школьникам сотни блогеров. Из лёгких детей врачи потом с трудом выкачивают жидкость, находят там чёрные трупные пятна непонятной природы. Бывает, что дело доходит и до ампутаций. Не так давно в одной школе педагоги мне рассказывали о таком случае у 14-летнего вейпера. Ему удалили лёгкое. Как он будет жить дальше с одним лёгким, неизвестно.

И вот только сейчас мы дошли до никотина! Я специально оставил его напоследок, чтобы родители, читающие это, понимали, что безникотиновые вейпы НЕ МЕНЕЕ ОПАСНЫ, чем никотинсодержащие.

У никотина в этих устройствах единственная цель – создать у ребёнка тяжёлую наркотическую зависимость, чтобы сформировать из него пожизненного потребителя их продукции. Кроме того, во всех этих устройствах используется не обычный, а синтезированный солевой никотин.

Обратите внимание, на всех устройствах и жижах часто пишут «salt» (соль). Смотрите, что придумали табачники. Они давно поняли, как для них важен первый детский вдох их продукции. Те, кто курили, помнят это малоприятное ощущение. И многим такого опыта хватило для того, чтобы принять единственно разумное решение – никогда больше не брать в рот эту гадость.

Для табачного бизнеса это плохо, и никотин был синтезирован. Его сделали без вкуса и запаха, смягчили глицерином и добавили вкусный аромат за счёт ароматизатора. Понимаете, для кого?

Для тех миллионов детей, которые в Тик-Токе теперь выкладывают терабайты роликов со своими первыми «вкусными и крутыми» затяжками в 8 лет!

А дальше зависимость, которая от солевого никотина

формируется в разы быстрее, чем от обычного. Потом стремительное отставание в развитии и росте ввиду нейротоксикации никотином, проблемы с щитовидкой, сердцем... Дальше не буду продолжать, – думаю, понятно.

Мы сейчас находимся в ситуации уже случившейся катастрофы, но, к сожалению, государство вместо срочного и полного запрета всей этой продукции, похоже, решило всё же на ней заработать, и не так давно заявленная правильная инициатива о полном запрете всей этой продукции вылилась в абсолютно бесполезный и нерабочий закон о запрете продажи этих систем несовершеннолетним.

Всё, что было принято, по сути, касалось только запрета продаж в киосках и магазинах, которыми дети и так особо не пользовались. К слову сказать, запрет на открытую выкладку этих устройств, прописанный в законе, по всей стране, открыто игнорируется продавцами. В этом вы можете легко убедиться, зайдя в любой ТЦ.

Но дело даже не в этом, ведь данные устройства как ранее покупали в сети, так и сейчас покупают. С принятием закона не поменялось абсолютно ничего. Работают сотни сайтов и тысячи групп вейп-барахолок в социальных сетях, большинство из которых организуют сами дети. Естественно, что ВК не видит в этом никаких проблем, и это неудивительно, если учитывать то, что даже такие группы с прямой пропагандой наркотиков платформа отказывается блокировать. Плюс в каждой школе есть «диллер», который закупается на маркетплейсах и перепродает одноклассникам.

У нас открыто работают сотни сайтов и тысячи вейп-барахолок в социальных сетях, где вся эта продукция продаётся открыто, без проверки возраста. Дети свободно покупают на сайтах, а потом забирают из постаматов. Рынок вейпов давно идёт по пути наркомата, только роль «закладок» выполняют легальные постаматы.

Я занимаюсь мониторингом и анализом той информационной среды, в которой живут дети, и могу сказать, что рекламой всех этих электронных систем сейчас завалены все платформы, и никакой законодательной борьбы с таким видом контента у нас до сих пор не существует. А без этого будет постоянный рост потребителей, что мы и наблюдаем.

И в этом году нас ждёт настоящая эпидемия, последствия которой мы будем ощущать десятилетия, потому что та армия детей с уже сформированной тяжёлой никотиновой зависимостью скоро начнёт заполнять все больницы. И это будет страшнее коронавируса, потому что тут врачи будут иметь дело уже не с вирусом, а с тяжёлым токсическим поражением лёгких и всего организма, которое не лечится.

Не знаю, услышат ли это законодатели, но нам нужен тотальный, полный запрет всей вейп-продукции на территории России. Никакие полумеры работать не будут, это проверено! Нельзя все мерить деньгами!

Не так давно Минпромторг выступил против запрета вейпов <https://www.rbc.ru/economics/28/07/2022/...>, потому что они видят только деньги, а на всё остальное им плевать! Ну, раз вы видите только деньги, – хорошо, тогда посчитайте, во что вам обойдётся инвалидизация и пожизненное лечение целого поколения, пострадавшего от этой бесконтрольной продукции!

И снова они приводят абсурдные аргументы из серии «тогда будет чёрный рынок вейпов». Да, будет. И что?! У нас есть чёрный рынок наркотиков, – может, их тоже тогда разрешим, чтобы чёрного рынка наркотиков не было, а был только белый, к тому же поступления в бюджет – такая что ли логика?

Вся родительская общественность уже не первый год требует ПОЛНОГО ЗАПРЕТА ВСЕХ ЭЛЕКТРОННЫХ СРЕДСТВ ДОСТАВКИ НИКОТИНА! Услышьте нас, пока мы не скатились к катастрофе.

Андрей Афанасьев,
https://vk.com/wall59936866_2603

Беспредел по-сахалински (продолжение)

На одной из центральных улиц в Южно-Сахалинске в январе у здания «Дом торговли» на рекламном стенде был размещен плакат пропагандирующий отравление табачными и подобными изделиями. В Управление Федеральной антимонопольной службы (УФАС) по Сахалинской области из Департамента землепользования администрации города Южно-Сахалинска поступили обращения наших соратников Захарова Д.В., Миловой Н.А. и моё по факту распространения наружной рекламы магазином «DrSmoke», содержащей признаки нарушения пункта 8 статьи 7 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе».

На основании этих обращений 27-го марта прошло слушание дела № 065/05/7-109/2024 в УФАС по Сахалинской области по признакам нарушения законодательства о рекламе. По результатам этого слушания УФАС сообщила нарушителям Хлопину Т.Е., Кмитто А.А. в Департамент землепользования администрации города Южно-Сахалинска и заявителям следующее:

«Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Сахалинской области по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе

УСТАНОВИЛА:

...

В силу статьи 38 Закона о рекламе, ответственность за нарушение требований пункта 8 статьи 7 Закона о рекламе несет как рекламодатель, так и рекламодатель-распространитель.

...

Управление приходит к выводу о том, что ИП Хлопин Тимофей Евгеньевич оказывает услуги по продаже табачной продукции, никотинсодержащей продукции, курительных принадлежностей, а значит, заинтересован в продвижении своего товара (услуги).

Принимая во внимание вышеизложенное, рекламодателем и рекламодателем-распространителем рекламы, находящейся справа от входа в магазин «DR.SMOKE» на оконном проеме: «Здесь ты найдешь свой дым. КАЛЛЯНЫ, ТАБАК, POD-системы, ЖИДКОСТИ» является ИП Хлопин Т.Е.

Департаментом землепользования администрации города Южно-Сахалинска выдано разрешение на установку и эксплуатацию рекламной конструкции, находящейся по адресу:

- г. Южно-Сахалинск, ул. Антона Буюклы, 30 метров на восток от дома по адресу: пр. Мира,
- д. 106 (южная сторона, рекламная конструкция с

регистрационным номером 0041), ИП Кмитто А.А.

Следовательно, рекламодателем рекламы магазина DR. SMOKE, размещенной на рекламной конструкции, содержащей следующий текст: «Здесь ты найдешь свой дым. Большой выбор качественной продукции», является ИП Кмитто А.А., а рекламодателем является ИП Хлопин Т.Е.

Согласно пункту 1 части 2 статьи 33 Закона о рекламе антимонопольный орган вправе выдавать рекламодателям, рекламопроизводителям, рекламодателям обязательные для исполнения предписания о прекращении нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе.

Сведения о прекращении распространения рекламы в материалы дела не представлены.

Таким образом, Комиссия Сахалинского УФАС России считает, что имеются основания для выдачи предписания о прекращении нарушения законодательства о рекламе.

Руководствуясь частью 1 статьи 36 Закона о рекламе и в соответствии с пунктом 42 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, Комиссия,

РЕШИЛА:

Признать ненадлежащей рекламу магазина «DR. SMOKE», следующего содержания: «Здесь ты найдешь свой дым. КАЛЬЯНЫ, ТАБАК, POD-системы, ЖИДКОСТИ», размещенную на оконном проеме справа от входа в магазин «DR.SMOKE», расположенного по адресу: Сахалинская область, г. Южно-Сахалинск, ул. Мира, д. 106, поскольку в ней нарушены требования пункта 8 статьи 7 Федерального закона от 13.03.2006 г. № 38 - ФЗ «О рекламе».

Признать ненадлежащей рекламу магазина «DR. SMOKE», содержащей следующий текст: «Здесь ты найдешь свой дым. Большой выбор качественной продукции», размещенную на рекламной конструкции, находящейся по адресу: г. Южно-Сахалинск, ул. Антона Буюклы, 30 метров на восток от дома по адресу: пр. Мира, д. 106, поскольку в ней нарушены требования пункта 8 статьи 7 Федерального закона от 13.03.2006 г. № 38 - ФЗ «О рекламе».

Признать индивидуального предпринимателя Хлопина Тимофея Евгеньевича (ОГРНИП 322280000003326, ИНН 280605053702, адрес места жительства (пребывания) 676780, Амурская область, г.о. Рабочий поселок (поселок городского типа) прогресс, пгт. Новорайчихинск, ул. 8 марта, д. 1А) рекламодателем, рекламодателем рекламы, указанной в пункте 1.

Признать индивидуального предпринимателя Кмитто Александра Алексеевича (ОГРНИП 307770000224410, ИНН 772765099953, адрес места регистрации: г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 44, корп. 2, кв. 135, адрес места жительства: Сахалинская область, г. Южно-Сахалинск, ул. Садовая аллея, д. 6) рекламодателем, рекламодателем рекламы, указанной в пункте 2.

Признать индивидуального предпринимателя Хлопина Тимофея Евгеньевича (ОГРНИП 322280000003326, ИНН 280605053702, адрес места жительства (пребывания) 676780, Амурская область, г.о. Рабочий поселок (поселок городского типа) прогресс, пгт. Новорайчихинск, ул. 8 марта, д. 1А) рекламодателем рекламы,

указанной в пункте 2.

Выдать индивидуальному предпринимателю Хлопину Тимофею Евгеньевичу обязательное для исполнения предписание о прекращении нарушения законодательства о рекламе.

Выдать индивидуальному предпринимателю Кмитто Александру Алексеевичу обязательное для исполнения предписание о прекращении нарушения законодательства о рекламе.

Передать материалы дела уполномоченному должностному лицу Сахалинского УФАС России для рассмотрения вопроса о возбуждении дела об административном правонарушении в соответствии со статьей 14.3.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

В соответствии с пунктом 48 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24.11.2020 № 1922, Решение в полном объеме будет изготовлено в срок, не превышающий 10 рабочих дней со дня оглашения резолютивной части. Дата изготовления решения по делу в полном объеме считается датой принятия решения по делу.

Решение может быть обжаловано в арбитражный суд в порядке, предусмотренном статьей 198 Арбитражного процессуального Кодекса Российской Федерации»

Поскольку это предварительное слушание, по результатам которого документы передаются в суд. И уже судом определяется наказание. Будем ждать решение суда и момента, когда этих незаконопослушных коммерсантов постигнет наказание, и когда ж, наконец, уберут этот злосчастный плакат.

Хорошо хоть этим решением установлены личности двух фигурантов нарушителей закона. **Именно из-за них и им подобным наш народ вымирает и деградирует!**

Хорошо хоть этим решением установлены личности двух фигурантов нарушителей закона. **Именно из-за них и им подобным наш народ вымирает и деградирует!**

В то же время предприниматели, совершившие это правонарушение на данный момент, не понесли ответственности, поскольку не получили уведомлений и как бы ничего о возбужденном против них деле не знают. Потому что они просто не получают почту, совсем.

Этим предпринимателям было направлено требование о демонтаже рекламного материала, но ввиду того, что они не получают почту, они об этом не знают. Им будет направляться соответствующее предписание на демонтаж этого плаката, но опять же, они не получают почту. Поэтому плакат, который висит уже 3 месяца и агитирует молодых людей отравляться табачными изделиями будет висеть там ещё долго. Надеюсь, не вечно.

Администрация города не занимается демонтажем рекламы. Волонтеры, даже имея предписание, тоже не имеют права прикасаться к этой рекламе. И сколько она ещё повесит неизвестно.

Вот так и работает система агитации. **Главное почту не получать!**

А.К.Ясинский,
ведущий новостной страницы сайта СБНТ

Адрес редакции: 655138, п. Расцвет, ул. Майская, 5 – 2, т. (913)445-59-06, (923) 278-57-26

E-mail: trezvo@yandex.ru, www.sbnt.ru. Тираж 500 экз.

Главный редактор Г.И.Тарханов, верстка Наталья Соколова.

Редакционный совет: Н.А.Гринченко, М.А.Метелёв, А.А.Токарев

Издается на благотворительные взносы сторонников трезвости, распространяется бесплатно